XwpoL pe ECWTEPIKO YLVOUEVO

VII.1 Alavuopatikoi X®WPOol HE VOpHA

Opiopodg VIL.1.1. 'Evag diavuopatikog Xowpog pe voppa eivat évag Siavuopatikog xopog V
nave aro 1o oopa F tov mpaypatukev 1) priyadikov aptdpev, ouvodeudpevog pe pia voppa
1) antdéAutn tar), oupBoAidetat pe |- || : V — F kat ikavorotet 11§ mapakdaie 1810tnteg yia Kabe
dlavuopa u,v € V rat rabe c € F:

1. @suka opopévn: |u| >0, kat |[ul| =0 av kat pévo av u = 0.

2. Opoyévela: |cu| = |c||u|

3. Tpywvikn Avicotnta: |u+v| < |uf + |v]
IMapatfpnon VIL1.2. v Seutepn ox€on 10 |c| eival n amoAutn tur) evog otoixeiou tou R,
¢ € R 1} eivat 1o pérpo evég pyadikou ap1Bpou || = VRe?e + Im€ av c € C.

IMapatfpnon VIL.1.3. Eivat cagég and ta adiovpata mg voppag ot |[v| > 0 yia xkabe v € V.
[Tpaypat,
0=[v=vl<|v]+]-v]=2]v|.

IMapatpnon VIL1.4. Ioxuet
v = [uwf] € [v-u| yia kdBe v,ue V.

[Mpaypart,
Juf = f(u=v) +v] <]u=-v]+]vl],

dnAadn |ul| - |v|| € Ju-v| kat aAAadoviag toug pdAoug tev u,v Exoupe |v| - [u| < lv-uf = [u-v|
dnAadn
—lul+ vl < w=vl < fuf =],

10 011010 €ival Kat to {nrovpevo.

IMapadeiypata VIL.1.5. 1. O xwpog (R, | -||) pe |x| = [x| yia xdbe x € R.
2. O xwpog (C, | -|) ne x| = [x| yia xabe x € C.
3. O xwpog (R™, [ [1) pe

n
Ix[1 = > |xi], 6mou x = (x1,...,%n).
i-1
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Txfipa VIL1: Ot povadiaieg pradeg B = x : x| < 1 otov xodpo R yia |- | = |- |11, |- 2, [ - [oo-

4. O xopog (R™, |- [2) pe
n 1/2
Ix|2 = (Z |xi|2) , OIOU X = (X1,...,Xn).
iz1

5. O xopog (R™, |- [e) 1E

[x] oo = max [xi|, OTIOU X = (X1,...,Xn).
1<isn

6. O xopog (C[a,b], | [«) T@V ouvexwv ouvaptroewv pe voppa

If] = max [f(x)].
a<x<b

210 mapandve eivat onpaviko n f va eival ouvexng oe KAE0TO drdotnpa oote va €xel
péyioto.

IMapatpnon VIL1.6. Ze éva 51avUoPaTIKO XOPO 1€ E0RMTEPTKO YIVOLIEVO UITOPOULE VA 0piooupe
Vv £vvola g OUYKAL0NG piag akoAoubiag (vy,) otoixeiov v € V oto v e V wg €81g:
To 6p10 limp—500 Vi =V AV Kat povo av

IMa kabe e > 0 untdpyel ng € N, oote yia n > ng woyvet ||vy, —v| < e.

O1 186101TeG TOU 0P10U TETOI®V AKOAOUBI)V eival MapoOPoleg Pe aUTEG TTOU 10XUOUV Yid ta 6pla
AKOAOUD1®V MPAYHATIK®V aplOPoV ylati 1oXUouv ot 1810T1eg TG VOPHAG ITOU £ival TAPOHNO1ES
P& autég g arnoAutng TiPng, TV oroia Kat YEVIKEUOUV.

‘Eote évag Siavuopatikég xopog V. Emdéyoviag pia 8aon B €xoupe éva wcopoppiopo [-]p :
V - R"™, ondte priopovdpie va opicoupe pia vopua ®g €&ng:

[viv =1v]s|re-

AnAadn petpdpe pe pia vopua tou R™ 1g ouvietaypéveg tou Stavuopatog. H vépua auvtr) e€ap-
Tdtat ano v ermdoyr) g 8aong. ®a opicoupe pia €vvola wooduvapiag voppov kat Ba deioupie
OtnV IPOTAoH mﬁl ou n e€aptnon auvty anod v Baon dev melpddetl Kat oAU apou OAeg ot

VOPUES O€ €vav TEMEPAOHEVNS H1a0Taong S1avuopatiko X®Po €ival 100dUvapeg.
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Oplopog VIL.1.7. Oa Aépe ott ot voppeg || : V>R xkat |[-|": V = R eival 10odUvapeg av
untapyouv otaBepég A > 0,B > 0 wote

Alv]" < |v] <B|v|’ yia x4Be v e V.

IMapatpnon VIL.1.8. H napandve oxéon eivat oxéon ooduvapiag, 6nAadn
* KdBe voppa sivat 10oduvapr pe tov eauto mg. Ipdypat, apkei va StaAé§oupe A, B = 1.

I’

* Av n vopua | - | etvat wooduvapn pe v | - | dnAadn vniapyouv A, B dote va 1oxuouv

Al < [v] < BJv]" =B v < [v]" < ATM|v]|

* Av 1 ||| elvat wooduvapn pe my |- |’ eivat wooduvaun pe v | -||”

Kat By, By oote

6nAabr) untapxouv A1, A,

Axv]" < vl < By’

Aa[[v] " < [v]" < Bafv]”

10T
A1 AoV < Axfv] " < [v] < By flv]” < B1By|v]
dnAadn kat | - | eivat wwodvvapun pe v || - |”.

H ¢évvola g voppag oe éva xwpo pag diver tnv duvatotnta va opicoupe opia.

Oplopog VIL.1.9. ®a Aépe ot ) akodoubia (an, ) otoixeiwv tou V ouykAivet oto a € V av yua
KaBe € > 0 untdpyet ng € N wote yla kabe n > ny va woxvet |an — af < e.

®a Aépe o1 n akoAoubia (an,) otoixeinv tou V eivar Cauchy av yia kabe € > 0 untapyet
ngp € N oote yia kabe m, £ > ny va 1oxvet |am — agf < €.

TéAdog o0 xwpog V Ba Aédyetatl mAnpng av kat povo av kabe akoAoubia Cauchy oe autdv
€XEL Op1o otov V.

IMapatpnon VIL.1.10. Av o1 PeIpkES |- | kat |- |’ eivat wooduvapeg 1dte av 1o 6p1o g (an) &g
pog v || - | untdpxet kat eivat a € V tote 10 0p10 UTApXEL KAl ®G rpog Vv | - | kat ivat ertiong
a.

IIpotaon VIL.1.11. ‘OAeg 0t VOpUES Oc £va TEMELATUEVNS HLAOTAONS HLAVUOUATIKO X OO0 TAV®
ano gva nAnpeg ooua givat 10odUVAUES.

Anodeifn. Oswpoupe éva mAnpeg oopa F og rpog v vopua |- |. ®a kavoupe enaynyn ©g rpog
Vv diactaon n ou V. H nepirmtwon {0} eivat tetpippévn. Ag urtoBécoupe 6t dim V = 1 kat é0te
vp # 0 éva ototxeio tou V, ordte V = Fvg, omndte |[cvg| = [c|[vol|. Zuvenodg o vopueg |- |, |- ||” otov
povodiaotato xwpo V givatl n piia moAAarnAdolo g aAAng.

YrioB£toupe ot n > 2 KAt 6T 1] IPOTAOCT] 10XUEL yia 0A0UG TOUG H1avUuopPatikoug Xmpoug d1d-
otaong n-1. 'Eote V Siavuopatikog xopog dtaotaong n. Atadéyoupe pa F 8don {vy,...,vn } TOU
V. I'a pa onowadrjrote vopua || - | tou V Ba dei§oupe 6t eival w0oduvapn pe v vopud || - | 1
ortoia opidetal mg

s

= max |cq.

1<i<n

n
Z CiVi
i=1
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[Mapatnpoupe o0t 0 V ©g 1ipog Vv | - | €ivat mAnpng 6161t av £xoupe pia akodoubia Cauchy
(wn) otov V wg 11pog TV |- [ autd onpaivel ot yia kabe € > 0 urtapxet ng € N, wote ya {, m > ng
éxoupe |ag — am| < €. Tpagoviag ta a,, ©g rpog Vv 8Aaon vy, ..., v, EXOUHE OTL

Om =CimVi + -+ CnmVn

OTIOTE 0 OPLOPOG G | - [0 Bivel 611 01 01 akoAouBieg (¢im ) men €ivat Cauchy wg ripog v |- |, kat
AOy® MANPOTNTAG UTTAPXEL TO OP10 ¢ = liMyy 00 Cim. TOTE TO a = ¥ ¢iv; €lvat 1o 0p1o g (a, ) otov
V:

la—amlle = max fei - cim| - 0.
1<i<n
®a npéret va Bpoupe otabepég wote
Alv]eo < V[ < BV]co-

To tuxaio v € V 10 ypddoupe v = ¢V + - + Cnvn. 'Exoupe

n n
vl < > levil = 3 leillvi] < Bmax|ei| = BJ[v] o,
i-1 i-1
orou B = Z”VH > 0.
®a 6¢ei§oupe tpa ot urtapyet A > 0 wote Alv| < ||v]|. Ag urtoBeécoupe ot autd dev sival
0®OTO Yld Kavéva A, omdte yla KaBe A = 1/k, k=1,2,... urtapxet éva uy € V, oote

[l < (1K) ] oo

A1t6 ToV 0p1oP0 TOU ||+ |00 O€ OpOUg TG BAONG V1, . ..,V EXOUHE OTL TO ||uk | €ivat n amoAutn Tr)
KATT01ag CUVIETAYHEVIS TOU Uk. APOU TO OUVOAO Uy €ival ATEIPO KAl UTTAPXOUV IEMEPACHEVA TO
nAn0Oog otoxeia g Bdong vy, ..., Vvn, UNAPYXEL KArolog deiktng i, 1 <1 < n yla tov oroio 1oxvel
OTL Amelpa uy €Xouv |uy| 100 pe v ouvietaypévn mou avuotolyel oto vi otoixeio tng Baong.
Xwpig meploptopd g YEVIKOTTAG UITOPoUpe va uroféooupe ot i = n. Iapatnpoupe ot av
OAAATAQCIACOUE TO Uy PE KATO10 P pndevikd otoixeio tou F n avicomta |uk| < (1/k)||uk e
napapévn oe 10xY, apou Kat ta 6Uo péAn g rnoAdariaoctadovratl pe to 1610 ororxeio.
'Etol prniopotpe, adou nepdooupe oe Karnowa unoakodoubia {uy } va vrobéooupe ot

1. ||u{<j oo =1,
2. H ouvtetaypévn tou v, tou u1’<]- va eivat ion pe 1.
3. g, [ < (/R v, oo = 1/K;.

[ . . 3 r / . . v / I3
Apou 10 kj — oo dtav j —» co £XOUHE OTL ||ukj | -0, 6tav j - co. @étoupe wj = Uy, ~ Vn, OTOTE Wj
avnket otov Xopo W = (vq,..., vy ) Katl €Xoupe

[wi +vnll = Jug | -0 (VIL1)
BOcsrpoupe TG H1aPopEg
[ws =wjr|| = [(wj +vn) = (wyr +vn) [ < (Wi + V)| = [(wjr +vn )| = 0. (VIL.2)

Yuvenag n akolouBia wj eivat akodoubia Cauchy otov W g mipog tnv | - | mepropiopévn otov
w.

Agpou o xwpog W €xet diaotaon n — 1 amod v enayeyikn urobeon oAeg ol vopueg eivat
1008Uvapeg oe autdv, oUVENOS |« [ < C| - || ®xat |- ] £ C’| - ||eo OTOV W y1a karowa C > 0,C’ > 0.
Amo v E€xoupe ot

[w; =wjr|leo < Clwj —wj/| = 0.
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Zuvenog 1 akodoubia wj eivat akodoubia Cauchy otov W g 1pog v | - |« meplopiopévn otov
W. O xopog (W, | - |«) etval mAnpng ondte undapxet £€va 6p10 w yia td wj oG Ipog tV | - |,
dnAadn

[w = wj|lee = 0.

Tote [w—wj| < C’'|[w - Wj|e— >0 ouvenag |w —wj|| - 0. Z& ouvduaopo pe v (VIL1) éxoupe out
[w+vn| = [(w=wj) +(wj +vn)| < [w-wj|+|wj +vn| >0
OTIOTE W = =V, OUOG W € W katl —v,, ¢ W, amnd 6rou £€xoupe pia avtigaor). Ol
IMapatpnon VIL.1.12. H rnipdétaon VIL1.11 8ev oxuel av 1 didotaon tou V Bev eival menepa-
opévrn. I'a napadetypa otov xopo C([0,1]) tov ocuvexmv ouvaptijoenv f: [0,1] - R opidovrat ot
VOPHES
1
[flee = max F)l  fl1= [ IfColdx

<x<

Eivat cagég ot [f]l1 < [f|e adAda Sev untapyel C oote |f| < C|f];. Mmopoupe va Siadé§oupe tig
ouvaptnoelg f,, (x) ot oroieg va etvat 0 oto draotnpa (1/n,1) Kat va £€Xouv 10 IPly®vo oxnpa pe
Kopu®n 1 oto 1/2n onwg oto MApPAKAT® oxXHpa:

Y

al=
®

H axkoloubia f,, ocuykAivel otnv pndevikr) ouvaptinon pe v | - || voppa agpou to epBadov
g Srapopdg teivel oto 0 aAAd Oxt e TV ||+ || adoU 1 vopua | - | BAEMEL TV peyadutepn Ty
g fn(x) mou eivar 1.

VII.2 X®pol pE ECWOTEPLRO YIVOREVO

210 repaAato autd Ba neplopiocouvpe 1o oopa F oty nepimwon mou F=R 1 F = C.

Oplopog VIL.2.1. 'Evag X0pog pe 00teptko yivopevo eivat évag Stavuopatkog xopog V
ave aro 1o oopa F, pe éva eomtepikod yivopevo rou oupBolidetatl wg

(v}):VxV->F
yla kaBe 0Aa ta u,v,w eV kat kabe c € F

1. Tpappkoénta g rmpog 1o PWto oplopa: (cu,v) = c(u,v)

2. Zuduyng Zuppetpia: (u,v) = (v, u)

3. Tpappkdénta wg mpog to devtepo dplopa: (u,v+w) = (u,v) + (u, w)

4. ®guka oplopévn:(u,u) > 0, kat (u,u) =0 av kat pévo av u = 0y.
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MMapadeiypata VII.2.2. 1. Bewpoupe ta otoixeia x = (x1,...,%n), Y = (Y1,...,Yn) € R™. Opi-
{oupe Vv ouvdptnon

R"xR"™ — R
n
(X7y) — (XJJ) = ZXiUh
i=1
10 ortoio etvatl éva e0RTEPIKO yivopevo otov R™.
2. ®ewpovpe ta otoixeia x = (x1,..-,%n)s Yy = (Y1,.-.,Yyn) € C™. Opidoupe tnv cuvdptnon
C"xC"—C
n
(X7y) — <X7y> = zxigiv
i=1

10 ortoio eival éva eomTeEPIKO yvopevo otov R™. Autd otnv BiBAoypadia eival yveootd kat
®G EPUNTIAVO E0RATEPIKO YIVOHEVO.

[Marti 6ev oploape kat otoug Piyadikoug aplBpoug T0 E0MTEPIKO YIVOHEVO OM®G KAl OTOUG
npaypatnkoug; Andadr)

n
<X7 y) = Z XiYi
i=1

Kat BaAape pa ouduyia ota yi; Ao tov Oplopo TOU E0MTEPIKOU YIVOPEVOU Xpe1alopaote
n
(x,x)=Y%x{ >0
i=1

10 ortoio Hev propet va e§acpadiotet av x; € C apou 1a terpdymva PNopet va ivat apvntukda.
Oute priopoupe va e§aoPalicoupe Pe autov Tov 0plopod Ot

(x,x) =0« x=0.

AVUIOLT®RG Y1a TO EPUNTIAVO E0MTEPIKO YIVOHIEVO £XOUHE
n n 9
(x,x) = D xiXi = ) [xi
i=1 i=1

aro To Ortoio IIPOKUITIOUV 01 {NTOUEVES 1810TNTEG TOU YIVOHEVOU.

3. Ta 1oug paypatkoug apiBpoug a < b Bewpoupe tov xopo C([a,b]) tov ocuvexmv cuvap-
moewv f: [a,b] = R. Opioupe v ocuvaptnon

C([a,b]) xC([a,b]) — R
b
(t.9)— [ f(vg(v)at,
10 oroio eivatl éva eoatepko yvopevo oto C([a,b]).
4. ®swpoupe tov xwpo X :={f:[a,b] - C, f ouvexrng}. Opidoupne v ouvdaptnon
XxX—C
b S

(f.9)— [ f(vg(tat

10 ortoio etvatl éva e0RTEPIKO YIVOUEVO OTO X.
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Aoxknon VIIL.2.3. 'Ecte V = C™™". H ouvdpwmon VxV - V, (A,;B) » (A,B) = tr(AB*), omou
B* =B civat éva £0WTEPIKO YvOpevo. Av B = (byj) tote B etvat o mivaxag (by;), dndadn éxoune
epappooet v Pryadikr ouduyia oe kabe ototxeio tou mivaka B.

Auon VIL.2.4. O X®pOg T®V N x N IMIVAK®V UIOPEL va TAUTIOTEL PIE TO cr. [Tapatnpoupe ot
n n _
tr(ABY) = Z Z aivbiv,
i=1v=1

' ’ [ . . 2
dnAadn tautidetal pe 10 epPNTAVO E0ATEPIKO Yivopevo otov C™ .

Acoxknon VIIL.2.5. O@cwpoupe 1o ouvodo V = C™ 1o oroio 1o tauti{oupe pe mivakeg otndeg. a
KAOe avuorpéyipo mivaka A € C™™ Bewpoupe v ouvdpmon V xV - V, (x,y) = (x,y)a =
X*A*Ay. Aeite o011 elvat éva e0OTEPIKO YIVOUEVO.

Avon VIL.2.6. Av (-,-) €ival 10 KOVOVIKO £pUNTIAVO E0MTEPIKO YIVOHUEVO TOTE ITAPATNPOUNE OTL

<X7U>A = <AX; Ay)H

OTTOTE Ol {NTOUHEVES 1810TNTEG TOU E0MTEPIKOU YIVOUEVOU €AEYXOVIAL EUKOAA HE v Bor|Bsia tou
EPUNTIAVOU E0MTEPIKOU YIVOHEVOU.

Aoxrnon VIL.2.7. Alvetal €éva €0QTEPIKO YIVOUEVO (-,-) O €va Hlavuopatiko Xopo pe B8don B =

{vi,...,vn}. Na arnodeixBei ot1 o1 ipég (vi,vj) Kabopiouv MArpmg 10 E0TEPIKO yivopevo. Erm-
rAéov Beitte ot av [x]g = (x1,...,xn)"% [yl = (Y1,-..,yn)*t TOTE
(x,y)=7'Qx =y"Qx, (VIL.3)

orou o Q eivat o mivakag Q = (qij) Be qij = (vj,vi).

Avon VIL.2.8. Oopoupe §U0 otoixeia x,y ta ornoia ta ekPppaloupie e Povadiko Tporo g ypa-
HKoug cuvduaopioug
n n
X= ) X{Vi, Y= UiV
i=1 j=1
Kat urtodoyidoupe
n n
= 2 2 xiUi(vi,vj)
i=1j=1

ard OIoU IMPOKUITIEL TO {NTOUHEVO.

Aoxrnon VIL.2.9. AciSte 611 1kavn Kat avaykaia ouvOnkr yia va opidetatl £va E0MTEPIKO YIVOHEVO
aro pia oxEon OTig OUVIETAYHEVES OTiwg Sivetal oty §iomon (VIL3) eivat va woxvet Q=Q" xat
x*Qx >0 otav x # 0.

Avon VIIL.2.10. Opiloupe éva €00TEPIKO YIvOpeEVO aro v e6iowon (x,y) = y*Qx. H amaimon
(x+y,z) = (x,z) + (y,z) POKUVITIEL ATIO TNV EMMPEPIOTIKY 1610TNTA TOU TTIOAAATIAACIACOU ®G TIPOG
Vv nipooBeon. To 1610 kat n WB1oTNTa (AX, Y) = A(x, y).

YroAoyidoupe ot

<X7y>:y*QX7 <y7x>:X*an
Kat L
(y,x) = (y,x)" = (x"Qy)" =y"Q’x.

[Mapatnpoupe o n tedevtaia moodtnta sivat ion pe (x,y) = y*Qx av xkat povo av Q* = Q.
[Tpaypat n oootta e; Qe; = gij.

TéAog 1 ouvOnkn x*Qx > 0 IpoxvIttel and v ouvonkn (x,x) > 0 kat (x,x) = 0 av Kat povo av
x=0.
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Aoxnon VIIL.2.11. Arodeite 611 0 TUII0g

n .om . n m
(3ot S ) - 325
i=0 j=0 i=0j=0

aibj
+1’

i+j
opidel éva e0MTEPIKO YIVOHIEVO OTOV X®WPO T®V MOAUGVURGV R[x].

Avon VIL.2.12. I'vepidoupe o6t otov xopo C[0,1] tov ocuvexmv ocuvaptjoemv oto dtaotnua [0,1]
10

(o) = [ f(g(t)at

etval éva e0RTEPIKO YIVOPEVO. AV TIEPIOPIOTOUHE OTOV UMOX®WPO T®V MTOAUMVUH®V Kat dlaitepa
oty Bdon {1,x,x2,...} éxoupe 61

o 1.
(xl,xj):f tat =
0

i+j+1’

arod OIoU MPOKUITIEL TO {NTOUHEVO.

VII.3 Aviwootnta Cauchy-Schwartz

Op1opog VIL.3.1. L& £va X®OPOo e e0TePIKO yvopevo (X, (-, ) opiletal pia ouvaptnon

[-I:X—R

X — (x,x)/?

IIpotaon VII.3.2 (Avicotnta Cauchy-Schwarz). Ze éva xapo ue eowtepid ywouevo (X, (-, )
oyver n aviwootia v Cauchy-Schwartz

6yl < X - yl, via kade x,y e X. (VIL4)

Anodeiln. Av y =0 to1e 11 aviootnta (VIL4) 1oxvet npodpavag. Yriobetoupe otty # 0. Ta éva A e F
oxUet (x — Ay, x — Ay) > 0. Yriodoyioupe

{(x = Ay, x = Ay) = (x,x - Ay) - My, x - Ay)
X

:<X7 >_X(va>_}\<yax>+}\7\<
:<X’X>_X(va>_}\<x’y>+}\x< ) >’
ouvenog (x,x) — A(x,y) = A{x,y) + AM(y,y) > 0. Erudéyoupe A = % OMOTE KATAANYOUHE OTO
ooy ey {(x,y) (x,y)
P2 1y Y g Y g g Y

KA1 OUVETING

(x,x) - %ww 20 = (x,y){x,y) < {(x,x)(y,y)
1] 10oduvapa
[0, 9) < () Py, 9) 2 = x| -y -
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IMapatpnon VIL.3.3. Av sixape éva paypatiko E0MIEPIKO yivopevo Ba propouoajie arniou-
OTEPA VA YPAWOUHE TNV OXEOT)

0 < {x=Ay,x - Ay) = (x,x) — 2A(x,y) +7\2(y,y).

H napandave oxéon eivat Betikn yia Kabe A € R O1tote 1) TEIPAYOVIKI) £§10001 OTO A £XE1 APVITIKY
drakpivouoa dnAadn

<X7y>2 - <X7X>(y’y> <0
Kdl N aviootnta m énetat.

IMapatpnon VIL.3.4. Ot aviootnteg

n 1/2 1/2 1/2
c (z w) (zw)
i=1 i=1

yla pyadikoug apiOpoug xi,yi,i=1,2,...,n

<(frr) ([ acor)

Yla OUVeEXEIG TPAYHATIKEG OUVAPTIOElS eival e181KEG TtepTtwoelg tng aviootntag Cauchy-Schwartz
otoug Xd)pOUS‘ (CTL’ <'7 )) Kai (C([a) b])) <" >)

mn
> xi;
iz

1/2

‘ i " f(D)g(t)dt

IIpotaon VII.3.5. 'a cva ywpo (X, (-,-)) pue eowtepucd ywouesvo n ovvapnon | -| : X - R mou
0pIloTNIKE OTOV OPLOUO givatr pia vopua.

Amnddeiln. Elvatr capég ot |x| = 0 av kat povo av (x,x) = 0 av kat povo av x = 0. Entiong eivat
OadEg Ot
2] = (e, M) 2 = (AR) 206, )12 = N[

IMa va arodei§oupe Vv IPIYOVIKL aviootnta £XoOUpe

Ix+yl? = (x +y.x +y) = [x[* + {x,9) + (y, %) + Jy?
= |x|* + 2Re(x, y) + |y[*

) 2 2 2
-! ™+ 20 - Tyl + Tyl = (il + Tyl
and v oroia £retat 1 IPyOVIKY aviootntd. Ol

e éva XOPOo e E0MTEPIKO Yivopevo toxuet to [Tubayodpeto Bewpnpa

Ocnpnpa VIIL.3.6.
(x,y) =0 =[x +y|® = |x|* + |y[* yra xdde x,y € X (VIL5)
1 Yyevukotepa

Av yia kade i #j €xoupe (xi,x;) = 0 10T X1 + X2 + -+ +xn |* = [x1 > + [x2|* + - + [xn|?. (VIL.6)
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Amnobeiln. 'Exoupe
Ix+yll? = (x+y,x+y) =[x + (x,9) + (y,x) + Jy)®

1 oroia yia (x,y) = 0 8ivet mv e€iowon (VIL5). ®a anodsifoupe v yevikeuon g pe enayoyrn,
v €xoupe 1dn anodei§etl otV nepineon n = 2. Oe®POUPE OTL 10XUEL OTNV MEPITIOON T 1)

X1+ x2 44 xn 2 = xa ]+ ez ® 4+ xn |

Kat Oa uroAoyicoupe 1o ABpotopa |x; +xo+--+Xn +Xny1 2. Etvat ca®ég ot (xq +xa+-+Xn, Xn41) = 0

OUVETIOG £€XOUHE

[x1 + X2+ 4 Xp + Xt |7 = X1+ %2+ xn |2+ [xna [P =[x |* + [x2]® + o+ [xn ] + [xna |

Aoypappou
Ix+yl? + [x - yl? = 2x[* + 2|y|? yia kade x,y € X.

Avtotpogwg av oe éva xwpo ue vopua (X, | -
TPOEP Y ETAL ATO £VA ETWTEPIKO YLVOUEVO.

D Iyl C

A Iyl B

IIpotaon VII.3.7. Z¢c éva xywpo ue 00teptkd ywouevo (X, (-)) toxvel n wodtta tov tapaiin-

), WOXUEL N TAPAmAve 100TNTa T0TE N VOPUA

Zxnpa VIL.2: Teopetpiky avanapdotao g 100tntag tou tapaiindoypdappou. Ta x|, |y| etvat

1a PAKN TV MAEUPQOV Kat |[x +y|, [x — y|| eivat ta pnkn teov dayeviev.

Anodein. TlpoobBetoupe katd PeAnN TG OXECELS
Ix+yl? = (x+y,x+y) = [x[*+ (x,9) + (y,x) + Jul]?
Ix=yl? = (x—y,x =y) = [x[* = (x,y) = (y,x) + Jy[?

OTTOTE MPOKUITIEL 1] 100TNTa ToU IapaAAndoypdppou.
AvUoTPOP®G, av 10XUEL 1] 100TNTA TOU NTAPAAANAOYPAPHOU TOTE TO

()= o (I +yl? = Ix - yl?)

S

OtV MEPITIOON ITOU 0 §1aVUOHATIKOG X®MPOG £ival IIPAYHATIKOG KAl TO

1 . . . .
Ooy) = (e yl? = e -yl + e iyl? - - iy)?)

(VIL.7)

OtnV MEPIMI®OI TTOU 0 H1aVUCPATIKOG X®POS £ival piyadikog, opiouv e0MTEPIKO YIVOHUEVO ATIO

10 oroio mmapayestat n voppa | - ||.
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®a arnodeifoupe MPOIA TV MPAYHATIKY Mepimtoorn. Yrobétoupe Ot 1 voppa 1KAvVortolel
TOV VOO TOU IapdAAnAoypdppou, Kal Oe®pouile T0 €0MTEPIKO YIVOHEVO TTOU opidetal amno v
e€iowon (VIL7Z). Eivat cagég ot ikavorolouviat ot tautéttag (x,y) = (y,x) xat [x| = /{x, y).
[Mapawmpouvpe ot (x+y+z) = (x,z)+(y, z). [Ipaypatt, amno 1ov kavova tou ntapaAAnioypdppiou
€xoupe ot
Ix+y+z]? + [x -y +2] = 2|x + 2> + 2|y |*.

Auto pag divel o

Ix+y + 2] = 2x + 2* + 2y|* - [x ~y + 2|

=2y +2|* + 2[x*| - Jy - x + 2|,
O110U 11 HeUTEPT YPAPT IIPOKUITIEL EVAAAACOOVTIAG TOUG POAOUG TV X, Y. ZUVETING
2 2 2 2 2 1 2 1 2
Ity 2l = [xI+ Tyl e 2+ fy + 202 = Sx -y + 22 - Sy - x+ 2]
Me avuikatdotaorn Tou z Pe —z otV tedevtaia e§lomorn naipvoupe
2 2 2 2 2 1 2 1 2
Px+y =zl = [xI"+ [yl™ + Ix =z + ly 2" - Sl -y - 2" - Sy - x - 2|*.

TéAog xpnoponoidviag ta rmapdrdve Kat Tov 0plopod £Xoupe

1
(cry.zh= 2 (Ixery+2)” = x+y - 2[7)
1 1
= (2l =lx=z*) + 5 (ly +21” - |y - 2I7)
= (x.z) +(y,2)

Topa Ba anodei§oupe ot (Ax,y) = A(x,y). [Tapatnpovpe ot n {nrovpevn 1610t Ta 10XV yia
A = -1, eve pe Bdorn v poobeikr] 1610 Ta KAl ENAY®YH PITOPOoUNE va arnodeifoupe ot 1oxUel
yia kabe A € N rat apou 1oxUel Kat yla A = —1 1oxvel yla Kabe A € Z. Av topa A = p/q pe
P,q €Z,q*0 1ot yia x' = x/q éxoupe ot

q(Ax,y) = q(px’,y) = p{ax’,y) = p(x,y),
OITOTE S1alp®VTAGg Pe q £XOUpe TV {nroupevn B0t ta:
(Ax,y) = Ax,y) yia kabe x,y € V,A € Q.
IMa va pnopécoupie va epdacoulie o€ A € R, TtapatnpoUlie 0Tt 1] OUVAPTN o)
f(t):R* — R

1
t— —(t
t(x,y>

etvat ouvexng oto redio oplopou g, SnAadr) yla kaOs akoroubia (a, ) pe an, » LExoupe f(an) —
f(1). Entiong napatnpoupe ot n f(t) = (x,y) ya kdbe t € Q. Ondte av A € R*, Sradéyoupe pa
axkolouBia pntov apdpov (an) pe an — A Kat €xoupe ot f(A) = %(?\x,y) = (x,y), dnAadn 1o
¢ntovpevo. H nepirmtwon A = 0 eivat mpopavrg.

TéAOG Yl TNV MEPITI®ON TOU PiyadikoU €0MTEPIKOU YIVOUEVOU MAPATNPOUnE Ott i(x,y) =
i(x,y) kat éu (x,y) = (y,x). Ta v anédei€n g yPapPKOTTag enavaAapBAavoulie Ta ryet-
prUATA IOV £PPAPO0aE OTO TPAYHATIKO E0MTEPIKO YIVOLEVO Y1d TO IPAYHATIKO Re(, ) kat to
¢pavtaoko Im(-,-) pépog tou (-, -). O
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VII.3.1 Twvia dtavuopdatwov

H avioointa Cauchy-Schwartz (VIL4) €€aoPalidel Ot oV MEPIMTOOT MPAYHATIKOU E0MTE-
P1KOU Y1VOPEVOU
{(x,y)

-yl
Ka1 OUVETNI®OG PUITOPOUNE va opiooupe v yovia 0, 0 < 0 < 27 tov S1avuopdiov X,y ©oote

(¢ y) = Ix] - [yl cos(8).

Ly nepimoon nou (x,y) = 0 Ba Aépe ot 1a x,y eivat kabeta.

Opopodg VII.3.8. 'Eva ouvolo otorxeiwv S = {e, € V,u € I} Ba Aéyetal opBoywvio av rat
povo av (ey, ev) = 8ij/eu|*. ®a Aéyetar opforavovikd av erudéov [ey | = 1 yia kabe pe L.

IIapatpnon VIL.3.9. 'Eva opBoyovio cUvolo S propel va petaoxnpatiotel oe 0pBoKaAvVOVIKO
S'={eu/leul: nel}.

IIpotaon VIIL.3.10. 'Eva opdoywvio ouvofo gival yoauuuka avefapinto.

Amnodeiln. Tlpaypatt yla ornotadnote Menepacpévn emAoyn ei,, ..., e, arno 1o opboywvio ou-

VOAO Kal oxéon

T

T
0\/ = Z 7\V€iv
v=1
€xoupe ot

T
Ov = (0v,ei) = (Z Avei,, eij> =Y v=1"A(ei,, e, = N,
v=1

6nAadr oMot o1 cuvtedeotég TIoU epdavidovial eival pndevikoi.

IIpotaon VII.3.11 (AvaAuon Fourier). Av og gva Stavuouatiko xwpo ExYouus uia opdokavo-
uikny 6aon ey, . .., en, T0te yla kade dwavvoua v € V ypagetat og

(\), ei>ei-

or

i=1

Anodeiln. Apou ta ey, ..., ey €ival Baor), 1o Tuxaio otoixeio v € V ypdgetal ®g
n
V=Y AV,
v=1

Yrodoyidoupe ot
n n
(viei) = () Avev,ei) = D Av(ev,ei) = Ag

v=1 v=1

Bswpia avarmapactaceRVv.. .
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IMapadewypa VII.3.12. ®copoUpe TOV XOPO
X:={f:[0,2nt] > R: f(0) = f(27), f ouvexng }.

O X®WpOog autdg UIMOPEL va TAUTIOTEL PE TOV XOPO TRV MEPLodIK®V ouvaptroenV f : R — R o1 oroieg
etvatl iep10d1kég e riepiodo 2.
ZT0V X®WPO aUTo €10AYOULE TO E0MTEPIKO YIVOUEVO:

(ho)= [ H(Dg(vat.

[Tapatnpoupe O0TL 01 CUVAPTHOEIS
eo(s) = L ei(s) = Lsin(s) ea(s) = Lcos(s) eav-1(s) = Lsin(\/s) eav(s) = Lcos(vs)
0 _\/%7 1 _ﬁ s €2 _\/’]T[ gee ey €2v—1 _\/F[ s €2v _\/7T[ P

elvat otoyxeia 1ou Ywpou X, Kat pdiiota ot

(ev,eu) =0y, yia v,peN.

[Mpaypat

27 ) ) 1 27

fo sin(vt) sin(pt)dt = 3 /0 (cos ((v—p)t) —cos((v+p)t))dt =78y
27 27

fo cos(vt) cos(ut)dt = % /0 (cos ((v—p)t) +cos((v+p)t))dt=m- 8y,
27 27

[o sin(vt) cos(ut)dt = % /0 (sin((v-p)t) +sin((v+p)t))dt=0

f02" eo(t)e, (t)dt = o0
Y Y

cos(3x)?

sin(2x) cos(3x)

Zxnpa VIL.3: To apiotepd epBadov eivat 0, ta epBadd kat® ard tov dfova v x givat apvnukd.
To 6e&i epBadov eivat

VII.4 Mua epappoyr) otig dradpopikég £§1000€1Lg

VII.4.1 Zuothipata 61apoplrav eiiomoswv

Ag Eexwvrjooupe yia mpobéppavon pe 1o £§ng npoBAnua dagopikov eSlonoswv: Na Bpebel
pa ouvaptnorn f(x) wote

f'(x) = M(x). (VIL.8)
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Av untoB£coupe OT1 €XE1 AVAAUTIKI AUO0T)
f(x) =), aixt
i=0
101e 1) €§lowon pag bivel ot
Z aiixi’l =A Z (1iXi
i=0 i=0

Ao OTTOU TIPOKUTIIEL OTL
i
Qis+1 = QiA/1, ouvenog a; = — Qo
il

KAl KATAaAr)yOUpEe otV

o (A i
f(x)=ap ), ( X) = qpe.
o U

VII.4.2 O ekOeT1KOG mivaxkag

'Exoupe 161 81 61 £xe1 vonua va opicoupe yia A € F™™ xat f(x) = Y1, aix' € F[x] tov mivaxa

n
f(A) = > a;At e F™™
i=0
®¢Aoupe va EMEKTIEIVOURE TOV ITAPATIAVE OPLOHO Yld OUVAPTI|OELS Ol OToieg ekppddovial NEo®
duvapooelp®v OTIOG TI§ opiloape otV mapaypapo . T'a mapaderypa duaitepa evbrapépov
etvat o ekBetikog 1Tivakag

n Ai
exp(A) = ). T
i-o v

IMa éva tétoto mivaka xpetaddpaote v €vvola g oUyKAlong. ®a xpelaotel va e10ayoupe pe-
PIKEG EVVOIEG Y1d VOPUEG TIVAK®V. O X®POG T@V N X N IIVAK®V £ival €évag d1avuopatkog X®pog,
S1aotaong n? ondte PMOPOVIIE va 0picoUE TNV évvold Thg VOPHAS OTIOG KAVALE OTNV ITapdypado
VIL1. Xpetalopaote vopueg 01 ortoieg va ogBoviat v mpdadn Tou moAAanAactacpoy mvAak@v

Op1opog VIL.4.1. Mia voppa Otov X@Po TV nxn mvAakev Oa Aéyetal urornoAAarnAaoiactiky
av Kat povo av 1oXUet
|A-B] <[A]]B].

Emiong, Ba Aépe 611 n voppa mvakev eivat cupBatr) pe tyv voppud Tou H1avuopatikou XHPou
av 1oxUel
[Av] < [Allv].

Opiopog VII.4.2. 'Ecwe F = C ) F = R. Ao kaBe voppa Savuopatkev Xopev | - | : F* - R
PITOpOUPE va 0picoUNE TNV emayopusvn vopua

|Av] _
veF\{0} [[v]  veFn:v|=1

[Al = |Av]. (VILg)
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Afippa VIL.4.3. H e&iowon (VILd) 0piler vépua oupbarr kar unonojfaniaciactikr. Emmigov
[Tn = 1.

Amnobeiln. And 1ov oplopod g voppag €xoupe yia kabe ve R™, v+ 0
[AVI/IvI <A

arnod OIou MPOKUITIEL OTL I VOpHa eivat cupbBatr). H nepintoon v = 0 eivat mpodpavng.
[Tapatnpoupe, XpNOOnOIOVIAG TV oupbatotnta g voppag, ot yla kabe v e R™

[ABV] < [A[[Bv] < [A][B[v]

Ao OIOU £XOULE OTL
[AB] < [A[]B]

Ao OTOU £XOUHE OTL 1] VOPUA £ival UTIOTTOAAATIAQCIAOCTIKY).
TéAog n voppa tou ||I | = 1 ard tov optopd adou 1o pEyioto urodoyidetal mave oty otadepr)
rnoootnta ||v|/|v| = 1. O

AoKnoeg1g amno to 2020_03_25.pdf

Afppa VIL.4.4. Av uia ogipd TvdK@U IKAVOTOLEL

10te autr ouykAiveL.

Anodeiln. O xwpog v nxn eival nenepacpévng H1dotaong rave ano 1o minpeg oopa F ouvenog
etval mAnpng. Autd onpaivel 6t pia akodouBia eivar Cauchy av kat povo av ouykAiver. H
ouvOnkn Cauchy yia pia voppa mvdkev etvat n

IMa xkabe € > 0 urtapyxet ng € N, @Ote n > m > ng 10XVEL

n
> an A"
i=m

Oplopog VIL.4.5. ['a otaBepo A € F™V™ opiloupe v ekBetikt) ouvaptnon F —» F™™ pe

TIAT‘LT‘L

exp(Ax) = Z :

IMa va 6ei§oupe 0Tl N MApPAAVE® CUVAPTNON £ival KAaAd OploPEV APKEL va XP1 OO0 |00UHE
10 Afjppa Kal va Iapatnprjooupe 0Tt yia Pid UTTOITOAAATTAQC1A0TIKI] VOpHA £X0UNE

E A ™

TLATLTL

&

\AH“IXIn

10 ortoio cuykAivel agoy avaraptotd to el A,
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IIpotaon VIL.4.6. Ztnv nepintwon mou o mivakag A eivat diay@vomotnouog, dniadn urdpyet
avuotpéyuoc mivaxac Q eote A = Qdiag(Ay,...,An)Q ! éxouue

exp(At) = Qdiag(e™*, ..., eMHQ L

Amnobeiln. Ao 1ov oplopod £xoupe

00 Aiti 00 }\iti 00 7\i ti
ext(At) = Y — =Qdiag(z 1 ,...,Z?—)Q—l:Qdiag(eAlt,...,eMt)Q—l.
o i o U o
O
IIpotaon VIIL.4.7. 'Eyxouue 01t N mapdy@yog
d
—exp(At) = A -exp(At).
dt
Anodeiln.
d d 00 Aiti 00 Aiit171 ) Aitifl 00 Aiti
— At) = — = =A =A =A- At).
at“PAY = (120 il ) 121 il i;(1—1)! 120 il exp(At)
O

IIpotaon VIL.4.8. ['a kdde mivaxa A € C™™ 0 ekdetindg mivakag exp(A) givat avtiotpEWiog.
To exp(At) elvatl pia okoyevela avtioPEY UGV TVAK®©L N orola yta t = 0 bivet:

d
exp(At)li=o = In, - exp(At)]e=0 = A.

Amnobeiln. To ot exp(At)|i—o = exp(0cnin) = I, TIPOKUITIEL ATIO TOV OPIOPO TOU EKOETIKOU THivaKa
. H avtiotpeyipétnta npoxkurttetl arod 1o ot

I =0cnn = exp(At — At) = exp(At) exp(-At).

E181kotepa £xoupe ot
exp(At) ! = exp(-At).

Eruotpodr) otig Alapopikeg e§1000e1g

VII.s OpOoravovikonoinon

Zinv apaypago auvtr) Ha neptypayoupe pia péBodo n oroia S00p€VOU VG TIEMTEPACEVOU
OUVOAOU YPapPiKA aveddptntov S1avUopATV vy, . . . , Vi, O £Va XOPO HE E0RTEPTKO YIVOHEVO divel
pia opBoxravovikr) Baorn 10U XOPOU (Vi,..., v, ) TIOU AUTA [TAPAYOouV.
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Oplopog VIL.5.1. H ripoBoAr) evog otoixeiou v € V eri evog pn pndevikou otoixeiou u € V
opiletal wg

u,u)

Zxnpa VIL.4: Teoperpikn avanapdotaon g 1poBoAng tou diavuopatog v oto didvuopa u.

IMapatpnon VIL.5.2. Eival cadég ot 1o Siavuopa proj, (v) eivat mapdAAndo oto u Kat Ot 1o
v — proj,, (v) elvat kabeto pe 10 u adpouv

j =(v,u —V—uu =0.
(V—prOJu(V),u>—(, ) (u7 >( ) > 0

H dwadikaoia opBokavovikoroinong katd Gram-Schmidt eivatl n nmapakdate:

M£0060og 4 (Gram-Schmidt opBokavovikortoinon). Aiverar éva nemepaoucvo ovvoo dia-
VUOUATOU VY, . . .,V YIA VA 600UUE pia 0pdoKkavoviky 6aone. . . ., en TOU XWPOU TTOU Tapdyouv
ekteflovue 1a mapakdie 6nuata:

1 O<toupe Uy = vy
2 @Foupe us = v — proj,, (v2)
3 @toupe u3 = v3 - projy,, (v3) — proj,,, (vs)

4 Octouue Uy = vy — proj,, (v4) — proj,, (v4) — proj,,, (v4)

n-1
6 Ofouue Uy =V — Z plfojuj (Vn).
j=1

. w
7 Octouvuc e = m

IIpotaon VIL.5.3. H uédodog Gram-Schmidt diver mpayuat pia opdokavoviky 6aon t1ou -
POU TOU TTApdyouv TA Vi, ..., Vn.

Anobeiln. Tlpdypatt, tapatnpoupe 0Tt T0 OUVOAO T®V S1aVUOPATV U, . .., U, Eivat ava o Kd-
Beta. Auto yla n = 1 8ev €xel vonpa kat yia n = 2 1o eidape otnv apatr)pnon m YroB<toupe
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EMAYOYIKA OTL 1A U, ..., Uk €ivat ava §Uo kabeta kat Ba dei§oupe 0Tt Kat 10 uy,; €ivat kabeto
pe 0Aa ta nponyoupeva. 'Exoupe 6ttyua 1 <i<k

k

(Wiert, ui) = (Vier = D projy; (Vice1), Ui
i=1

= <Vk+17 ui) - <pr0ju;L (vk-i-l); ui)

(Vier1, wi)
= (Vies1, W) — - (ug, u) = 0.
< k+1 1) (ui7ui> ( i 1)
[Mapatnpoupe ot ta e; € (vi,...,vy yia 1 < i < n, ouvenog (eq,...,en) € (v1,...,vn). T€AOg ta
{e1,...,en} €lval ®g 0pBOKAVOVIKO OUVOAO YPapPPIKA ave§dptto dpa (eq,...,en) = (Vi,...,vn).
O
Mapadewypa VIL.5.4. 'Exoupe ta diaviopata
1 2 -1
Vi = 2 , Vo= 1 , V3= 1
3 0 2

and ta ornoia Ba kataokeudooupe pia opBokavoviky Baon pe v peBodo Gram-Schmidt.
Hekivape pe

1
U =vy=|2
3
YroAoyidoupe
. _ <V2,U1> _ 2
Pro, () = T o = 7
L1 ouvéyela, urodoyiloupe 1o uy G €ENg:
‘ 2 9 1 1 12
Ug = Vvg — proj,,, (v2) = | 1 -7 2]= = 3
0 3 -6
Zuveyidoupe pe
. _ (\)3,U,1> _ 7 _ 1
PTOJy, (vs) = THE up = ﬁul = §U1
. (V3,U2> =21
Profus () = T 2 = g7
Kat
ug = v3 - proj,,, (vs) - proj,, (vs)
-1 1 12\ (-1/6
1
2 3] 2"\-6) \-1/6

TéAog urtoAoyidoupe ot

Juil = V14, Jue =277, |us|=]\/1/6]

Kadl £Xoupe tv opBokavoviky] 6dor

uq 1 U9 us
e1= ——=——uy, ey=—2 =/7/2Tus,  e3=— =/6us.
hwl V14 / w3
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VII.5.1 Ed¢appoyn oe npoBAnpata BeAtiotonoinong
Oplopog VIL.5.5. Oswpoupe éva dtavuopatiko xopo (V, |- |) pne voppa kat éva urtoouvoio
@+ XcV.Eva xeZ Ba Aéyetat BEATiotn IPOCEYY1on Tou z € V av 1oxUet
[x —z| < [x-y| yia xdBe y € V.

IMapathpnon VIL.5.6. 'Eva t£1010 otoixeio puriopei va pnv undapxet, Bewprjote €va avoiyto d1a-
otmpa X = (0,1) € R, 11 va pnv eivat povadixo.

‘Eote (V, () évag XHpog e £00TEPIKO Yivopevo Kat W c V évag urnoxmpog tou. @swpoupe
pa opBoxkavovikr) Baon {wi,...,wy, } 10U undxepou W kat opidoupe to ototyeio

x = (z,W1)wq + - + (zZ, Wn )wy. (VIL.10)
I'a kabe 1 <j < n uvrnodoyidoupe
(Z_Xij) = (Z,Wj) - (X7Wj> = (Z’Wj) - (27Wj> =0,

AapBavovtag unoyv ot (wi,wj) = dij. Zuvenwg 1o didvuopa z - x eivat opboywvio pe Kabe
YPAPUIKO OUVOUAOHO TV Wi, ..., Wy OnAadn pe kdBe otorkeio tou untoxwpou W:

(z—x,w) =0 yla kabe w e W. (VIL.11)
To onpeio x eivat n opBoywvia 1mpoBoldn tou z otov XOpo W. O@a arodei§oupe o1l 10 x €ivat

4 W,

N

z X = Projy/z

Zxnpa VIL.5: IIpoBoAn tou z otov unioxwpo W, n drakekoppévn ypappn eivat n eAdyiotn amno-
otaot) ToU z arno tov unoxwpo W.

PAypatika pia BEATiotn poogyylon Tou z arnd otoixeia tou W. @swpouiie éva otorxeio y € W.
IoxUet ot x —y € W kat 1 (VIL11) Siver (z - x,x —y) = 0. SUpgeva e 1o IMubaydpeto Bskpnua
Exoupe ot

lz=yl? = [(z=%) + (x =) = [z = x| + [x ~y[* > |z -/,

dndadn 1o x eival pua BEAtiotn mpoogyyon. Av x # Yy T0te ||z —y| > |z - x|, dnAadn n BéAtiotn

IPOOEYY1o1 eivatl povadikm.
IMMapadewypa VIL.5.7. BepoUpe TOV XOPO
X:={f:[0,2n] > R: f(0) = f(27), f ouvexng }.

10U napadeiypatog Kdl TOV MEMEPACTHEVO UTTOX®PO

Th = {x eX:x(t) =g+ i (oty cos(vt) + By sin(vs))}

v=1
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TOV TPIYOVOUETPIKOV MTOAUOVUN®V BaO110U 10 TT0AU n. O1 cuvaptroelg

1 1
t) = ——, eav_1(t) = —=sin(vt), esy = — t),v=1,...,
eo(t) \/ﬁ,eg 1(t) \/T_tsm(v ), €2 ﬁcos(v ),V n
artoteAovuv pa opboxkavovikn Baon tou T,,. H BEAtiotn mpoogyylon pilag tuxaiag rneplodikng
ouvaptnong ano wv T, eivatl 1o pepko adBpotopa ng Aeyopevng oepdg Fourier tng x:

sn:=i[027r (H)dt + — Z(f x(t)ev(t)dt)ey.

27

H pedétn v oepwv Fourier eivat kAadog tng Avaduong yvootog oG Appovikn) AvdaAuon Kat
EXEl TIOAAEG epappoyég ota Oswpnuikd kat Epappoopéva Mabnpatika, otnv ®uoikn kat otnv
TeXvoAoyia.

VII.5.2 OpBoycvieg npoBoAEg

'Eotw évag rernepaopévng d1dotaong d1avuopatikog Xmpog V e e0mTeEPIKO YIVOHEVO KAl £0T®
W évag unoxwpog. H pebodog Gram-Schmidt pag diver pia péBodo va kataokeudooupe pia
opBokavovikn Bdon By = {e1,...,en} TOU W v oroia Propoupe va v eMEKIEVOUPE o€ pia
opBoxkavovikn B8daon By = {ej,...,en,€1,...,€m} 10U V. Eivat capég ot av O¢coupe

Wt =(eq,...,em)
01
V=WEW-

Mrniopoupe va epoSidcoupe ToV XOPO T®V YPAPRK®V ouvaptnoe®v End(V) amo tov V - V e
duo otokeia pw, pw:, TS opBoywvieg TiPoBoAEG, OTIOU

. V - WeceV ' V WiV
PWSY wiw'=v —w PWEY iw/ =v — '

orou v =w +w’ givatl n povadikr ypaq)r'] ToU Ve V ®g abpotopa duo otoixeiov we W w' e W,
Eivat cagég ot Idy = pw + pwe, pW PW> le = Ppw: KAl pwpw: = pwrpw. TEAOG yia toug

MVAKES TOV YPAPPIKOV oUvapthioeav pw,p"Y  ©g mpog v 8aon By éxoupe

I 0 0 0
(v BeB) = (g2 g2m) (BB = (g2 O

m,n Om,m Om,n In

Iapatfpnon VIL.5.8. I'a éva mivaka A = (aij) € R™™ Bewpolpe 10 ypappiké ovotnpa

ai; a2 0 arm\ (%1 0
Qg1 Qe - Agm || x2 | _|O
anl1 an2 ° 0Gnm/ \Xm 0
'Eotw ay,...,an 01 ypappég tou A kat €0t W c R™ o xdpog ypappwv tou mivaka. Eivat cadég

0Tl 0 X®POG AUCE®V TOU CUOTNHATOG Tautidetatl pe tov
={x=(x1,...,xm) € R™: (w,x) = 0 yia ka0s w e W}.

ortote oxvet 0tt dim W+ dim W+ = m kat ertiong dim ImA + dim W* = m, kat agou dim Im(A) eivat
n 81aotaon toU XWPOU OtNAGV, £XOUHE Pla S1aPopetiky] arddedn Ot n diaotacn 10U XWPOU
YPOPH®V TaUTi{etal Y autr) ToU X®POoU OTNAQV.
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Aoxknon VII.5.9. Alvetat éva oUvoAo uy, ..., U, 0pBoyOVIOV S1avUopdTeV og S1aVUOHATIKO XWPO
V pe eontep1ko yvopevo. Ia kabe diavuopa v € V 1oxvet

HE TV 100TtTa va 10¥XUel HOvVo av

Avon VIL.5.10. Oswpoupe tov Xopo W = (uy,...,uy). Fpdpoupe 1o veV wg

pe w' e Wt Agou ya w = 31, ” H>uv éxoupe ot (w,w’) = 0 arnd 1o ubayopeio Bewpnpa
géxoupe

100
vl = ol + w2 2 5 R
& el

H 100t ta 1oxvet av kat povo av w' = 0.

Aoxnon VIL.5.11. Me 10 €00TEPIKO YIVOHEVO OTOV X®WPO TOV oUveX®wv ouvaptioewnv C[0,1] = {f:
[0,1] - R, f ouvexrig} va BpeBei pia opBoxavovikr) Baon Tou Xopou rmou rnapdayouv ta {1,x,x?,x3}.

Avon VIL.5.12. Esxkivape v dadikacia Gram-Schmidt. ®¢toupe u; = 1 Kat otnv ouvéxela
untoAoyiloupe

Zinv cuvéxela BEtoupe

Kdt

(1,1)  (ug,u0) ~ (us, ug)
=x3 - 1/4-9/10uy - 3/2us.

Zinv ouvéyxela urtodoyidoupe ot

1

1
sl 65 [l 207

1
_ ﬁ’
OTIOTE £XOUME TNV ¢ntoupevn opBorkavoviky Baon
e1=1,ex= 2\/§u2, es = 6\/5113, €4 = 20\/?114.
Aoxrnon VIL.5.13. Ocopoupe tov Stavuopatiko xopo C™™, e 10 e0wTEPIKO yivopevo (A, B) =

tr(AB*), 6rou ywa mivaxka B = (byj) o mivaxkag B* = B = (bji). Na Bpebei to opboywvio cuprn-
POUA TOU XDPOU TRV Hlay®Vviev IMVAK®V.
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Avon VIL5.14. ITapatnpouie o1t ot mtivaxeg Ejj ot oroiot £xouv pia povdda otny i-ypapun xat
otnV j-otAn Kat og 0Aeg 11§ AAAeg O€0e1g TOU ITivaka £€Xouv Pndevikd, aroteAouv pia opBoravo-
VIKI) 8A01 ©G ITPOG TO E0MTEPIKO YIVOHEVO TTIOU POALG opioapie. ATo v AAAn ot daydviot rivakeg
etval o Xopog mou napdyouv ot mivakeg Eqq, Eo, ..., Eqn. 'Evag mivaxkag A = (ayj) ypadetat og

n n
A=30Y aiyEy
i=1j=1
EVQD
(A Eii) = ais
Zuvenog 10 0pOoymvio CUPTANP®HIA TOU X®POU TV Hlayeviov MVAK®V drotedeital and 1ov
81avuopPatTiko X0PO0 TOV MIVAK®V TTIOU £XOUV a1 = A9g = -+ = Ann = 0.

VII.5.3 H p£0060g TV eAaXioTOV TETPAYWOVAV

Yrobétoupe 6t pa noocotnta €§aptdtal Pe YPAPHMIKO TpOro arod g PetaBANTtEg x4, ..., Xn
dnAadn erppdadetal wg ouvdaptnon

f(X1,X2,...,Xn) = A1X] + A2X2 + = + AnXn.

®¢loupe va urnodoyicoupe 1a ay,. .., an. € £€va KOOHO ITOU PITOPOUHE VA KAVOUUE UETPLOELS e
000 PeydAn akpiBela B¢Aoupe Ba apKoUoE va eKTEAECOUHE N TO TANO0G MEPANATA PETPOVIAS
KABe Ppopd TG TIPEG TOV X1, ..., Xn, T(X1,X2,...,Xn) KAl OV OUVEXElA va AUCOUNE TO oUCTN A
HE ayveotoug ay, .. ., an. To mpoBAnpa os autn tv npoogyytlon eivat ot dev eivat Suvatov oute
va perprjooupe pe anddutn akpibela ta xq, ..., Xn, f(x1,...,%n ). [la auto tov Adyo kavoupe pa
0£1pd MEPAPAT®V, TTOAU TIEPIOOOTEPA ATTO L KA1 OTHV OUVEXELA ITpooTiaboupie va rpoabilopicoupe
000 yivetal KaAutepa Tg THES ay, . . ., An PE TOV aKOAOUBO TpoIT0.

YroBétoupe Ot 010 1 meipapa £XOUNE TG TIHES X1, - - - , Xni KAl Yi = f(X1i,...,Xni) Y@ 1 <1< m,
m > N OTMOTE EXOUHE TO cUoTNUa

X111 X210 Xni1 ax Y1
X12  X22 ' Xn2 az | _ | Y2
Xim X2m - Xnm an Ym

To napandve cvotnpa eivat advvato kat avtd opeidetat ota AdOn ta oroia uneloépyxoviat otig
MEIPAPATIKEG PETPoelg. BgAoupe va npoodilopicoupie ta ay,. . ., Ay EAAX10TOTIOIOVIAG TNV TT000-

mta
- 2
Yo (@1Xqi + gXgi + +GnXni —Yi) -
i=1

Av tov mivaxka

X111 X21 Xn1
X X X
x = | X2 22 n2
Xim X2m  ° Xnm
’ ’ ’ ’ _ t I ’ ’
101e {ntape va dtadégoupe diavuopa a = (ag,...,dn )" WOTE vd €AAX1OTOTIOLEITAL 1] ATIOOTAOT
) )
| , orou y = (Y1, ..,Yym)". Andadn wayxvoupe va Bpoupe v £AAx10Tn aAndotact tou y

arnod 1oV X®WPOo IoU IMapdyouv ot OtrAeg Tou mivaka . Me aAda Adyla to ouotnua eivat aduvato
dnAadn 1o y Sev avrkel otV £1KOvVA TG YPAPHIKNG OUVAPTONG ITou 0pidet o mVCqug X orote
Waxvoupe va BpouUpe 1o MAnoiéotepo Sidvuoua Tng e1kdvag oto y. Zuverog av x', ..., x™, n<n’
elvat pa B8daon tou XOpou otnAev tou mivaka X yayxvoupe ya v = X'a otov xopo omAcov wote

(v-y,x')=0yaaxabei=1,...,n".
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AnAadr) €xoupe to ouotnua

ap(x, %t + ap(x2, Xt + o+ an (X xY) = (y,x) yiai=1,. . n, (VII.12)

pe

m

. . m
= Z Xivy~vy <X)7Xl> = Z XjvXi,v-
v=1

autd eival éva ovotnua n'-e§lo0oewv e n'-ayvootoug 1o oroio €xel povadikr) Avon apkei o
Tvakag

A = (ay) pe ayj = <X) x >

va €ivatl avioteEYPHog. Hapampoupe ot o mivakag A = (X)'X’, 6mou X’ eivat o mivaxkag mou
éxel oav otrieg ta x!,. . Zto emopevo Afjppa Ba deioupe 6t o mivakag autog eivatl avit-
OTPEWPIOG KAl OUVETTWG sxoups OT1 01 AUOE1§ T0 ouotPatog | (VIL12) divovtat arnd

((117 ey an’)t = ((XI)tX,)il(X,)t(ylv cee 7Um)t'

Afppa VII 5.15. 'Eotw nivakac X' wivarxagc mxn' ue otjiec e x! "' To otvofo omAwv
X!, ... x™ sival ypapuikd ave&apnto av kai uovo av o mivakag (X ) (X ) glvat avtioTPEYLOG.

Anobeiln. Agurobéooupe 6tion’'xn’ mivaxkag (X')'X’ 6ev eivat avuiotpéyipog. Tote undpyet pn-
PNdeviko v e R™ ! e (X/)X'v = 0,/ 1 Kat ouvenog kat 1o vE(X ) X'v = 0 dpa (X'v, X'v) = |[X'v| =
10 oroio pag divel 0t X'v = Ogm OUVEN®OG Kat o mivakag X' €xel yun terpippévo mupnva, apa ot
otAeg TOU gival ypappikda e§aptnpEveg.

Avtiotpopeg, kaBe oxéon e§aptnong petady v oty divel éva pun-undeviko w € R™, oote
'w=0.Apa (X)*Xw = 0 ouverwg o n’ xn’ mivaxag (X)X 6ev propet va eivat avuiotpépipog. [

Iopropa VIL.5.16. X mepintwon mou exovue pua e§iowon mg uopgngf(x) = ax xkatr -
ToUuE va mpoodiopioovue 10 a, dndadn déAovus va 6pouue v acaduteprn gudeia g Uop-
@1¢ Yy = ax mou va mpooeyyilet ta onueia (x1,Y1),.. ., (Xn,Yn) 10te d€toUUE X = (X1,...,Xn )"
y=(1,...,yn)" xat 10 a bivetar anod 1o

n

Z XiYi

,_.
H

a=(x'%)"(x'y) = X

o

i=1

Mapadewypa VIL.5.17. Eivat yvooto ot n dUvaprn rnou aokei éva edatiiplo otav tevinbei eivat
avdloyn g petatorong, dniadn

F=-kx

yla karnowa otabepd k. @€Aoupe va v PEIPrjooupe v otabepd k yia KAMOI0 OUYKEKPIHEVO
edatrplo. YrmoBaAoupe 10 Aat)plo og Pl og1pd Aarnd MapapopP®oelg Kat Petpdpe tmy duvaun
IOV AOKEl aUTO KAl Melpapatikda Aoyapiadoupe tov rivaka: Ag Oemprjcoupe 0Tt £X0UNE TS £ENG
petpnoeg:
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AnoxAion (x) | Auvaun (F)
0.0 0.0
0.1 5.2
0.2 10.5
0.3 15.7
0.4 20.9

arnod orou uroAoyidoupe ot

5
S %% =0.01+0.04 +0.09 +0.16 = 0.3
i=1

5
> Fixi = 0.0 +0.52 + 2.1 +4.71 + 8.36 = 15.69
i=1

o : : _ 15.69
QIto OIToU £XOUHE OTL K = 5= ~ 52.3

25 I I
x Metpnioelg
| | — BéAtiotn Eubeia |
20
= 150 |
s
=t
g
5 10 |
<
5 [ |
0 I | I |
0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5

ArtoxAion (x)

Zxnpa VIL.6: Metprjoeig kat BéAtiotn eubeia

IMapadewypa VII.5.18. H mAnoiéotepn éAAewyn ot pia osipa onpeiov. Av pag 06ouv pa oepd
onpeiov otov emninedo priopouvpie va vrtodoyicoupe v nmAnoteotepn EAAeyn oe autd;

Auto eivat éva mpoBAnpa to oroio €Auce o Gauss oe NAKia 24 €10V pe v péBodo tev
edayiotev terpaymvev v ornoia eixe emvorjoet o 1610g. O1 aotpovopol eixav mapatnpnost va
VEO TTAAVITI TOV AOTEPOEDN «Anuntpa» Kat eixav dedopéva yia tyv O€on Tou pia XpOoviKY OTyHn
adAa dev nrav duvatov va tov Eava rapatnpricouv. O Gauss UMOAGY10E TV TPOX1A TG Afjuntpag
KAt i€ 0TOUG AoTPOVOOUG TOTE KAl IIOU va OTPEWPOUV 1A TNAECKOITA TOUS WOTE va avadouv
Tov Yapévo aotepoetdr). H avakdAuyn tng Anuntpag nrav evag Opiapbog twv Mabnpatkeov rat
Tou veapou t0te Gauss. O Gauss €Auoce 10 IPOBANpa oTov X®WPOo, €PElG yia xapn eukoAiag Oa
TIEP1OPIOTOUHE O £va TIPOBANA OTo ErTinedo.

Mia £AAswyn Sivetal g éva cuvolo onpeiov (x,y) € R? nou wkavornolouv pia egiowon g
popong

X% +By? + Cxy + Dx+ Ey + F = 0.
H napanave €§iomorn propel va avilotoiyel Kat oe AAAeg KOVIKEG TOPEG, KUKAOUG, MapaBoAEg
Kat urtepBoAég. Av pag 600ouv ta onueia (x1,Y1), (x2,Y2), - - -, (Xn,Yn ) TOTE UTIAPXEL P1a EAAEWWPN
1 oroid TIEPVAEL ATIO AUTA AV Kdl POvVo av

x%+By%+Cxiyi+Dxi+Eyi+F=0y1aKdee1si£n.
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Mropei va untidpyxouv AdBn oOTig OUVIETAYHEVES TRV ONPEIDV KAl va Pnv avrkouv oAa o pia
£C100O0T) NG aparave popng. O otoxog pag ivatl va UroAoyicoupe Vv NMANGCIECTEPT] KOVIKT)
Topun ota dedopéva onpeia. To poBANpa pIopet va ypagel oe Popdr) IvAK®V oG €8§1G

B
yi xiyr x1 yp 1 C X7
Y3 Xeyz x2 Y2 1 pl--_ 15
:2 : . . . E 2
Yn XnYn Xn Yn 1 F Xn

Z10 napandve mpoBAnua ta xi,y;i £ivat yvootrd kat {nrovpe va unoloyicouvpe ta B,C, D, E,F.
‘Eotw

yi o xayr oxa oy 1 X3

2 2

A= U:Q Xz:yz X:2 9:2 katb =—| X2
A : P :

Yn XnYn Xn Yn 1 X5

'Eot® 10 0Uvolo tewv onueiov tou emredou
{(8,2),(~6.07,-3.18), (-1.53,-6.82), (4.39, -4.74), (5.27,0.66), (3,5), (-5.31,6.38) }.
YroAoyidoupe toug mivakeg A, b

4 -16 -8 2 1 -64
10.1124 19.3026 -6.07 -3.18 1 -36.8449
46.5124 10.4346 -1.53 -6.82 1 -2.3409

A=| 224676 -20.8086 4.39 -4.74 1 | katb=]-19.2721
0.4356  3.4782 5.27 066 1 -27.7729

25 15 3 ) 1 -9
1

40.7044 -33.8778 -5.31 6.38 -28.1961

Zinv ouvéyela urnoAoyidoupe

0068.49 -853.446 -204.758 -62.8869 149.232
-853.446  2555.27 146.74  -204.758 -22.471

AYA =| -204.758  146.74 187.427 -22.471 -8.25
-62.8869 -204.758 -22.471 149.232  -0.7
149.232  -22.471  -8.25 -0.7 7.
TéAog €xoupe o1
B 0.866743
C 0.350403
D|[=(A*'A) A =| 221155
E 0.000974531
F -41.5219

OTI0TE KATAANYOUHE OtV §lomwon g EAAewyng:
X2+ 0.866743y2 +0.350403xy + 2.21155x + 0.000974531y — 41.5219 = 0.

Tto oxfpa [VILZ éxoune oxedidoet v napanave efiooon padi je ta apyikd onpeia.

VII.6 H ouluyng YPApHlKy ouvaptnon
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Zxnpa VIL7: H B&Atiotn éAAswyn anod pia ermmAoyn onpeiov

Op1opog VIL.6.1. O Suikog Xwpog evog F-Sravuopatikou xopou V eival 0 Xopog TV ypau-
HIK®V OUVAPTIOEDV
Hom(V,F) :={f:V > F, f eivat ypappikn}.

Ta otoixeia tou HukoU X®PoU Aéyovial KAl YpapHikAa ouvaptnooetdr).
Eivatl capég ot eival kat autdg €vag S1avuopatikog Xmpos He IIPAgels
+: V' xV" —V*
(f,9) —f+g:v—>(f+g)(v) =f(v) +g(v)
GFxVE—V?
(A, 9) — Ag:v — (Af)(v) = Af(v)

IMapatpnon VIL.6.2. KaBe otoixeio a € V opilet éva otoixeio oto V¥, 10 v~ (v, a). @a Seioupe
OTl O€ TIEMEPAOHPEVNG H1A0TA0NG XWPOUG 10XUEL KAl TO avtibeto.

IIpotaon VIL.6.3. Oswpouue éva Siavuouatiko xapo renspacusvng diaotaong V kat f € V.
Tote untapyet povadiko a € V @ote

f(v) = (v, a), yia kadeve V.

Amnobeifn. Oswpoupe pia opbokavovikn Bdaon {ey,...,en} 10U V. B¢toupe
n
a=> f(ej)ej,
j=1

Kat urtodoyidoupe

(ei,a) = (ei, 2f(€j)ej> =f(ei)
=

arod OIoU MPOKUITIEL TO {NTOUHEVO. Ol
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IMapatpnon VIL.6.4. Ze darnelpng S1dotaong 51avuopatikoug XOpoug 1) mapandve mpotaor)
dev eivat aAnbeig. Oswpoupie tov dravuopatiko xopo V = C[x], e E0TEPIKO YIVOPEVO

1 _
(f.9)= [ f(H)g(®)at.
'Onwg eidape otnv Aoknon yaf=Y,ayxV, g= Zuqu”

Z ayb,———

I'a éva otabepod z € C Oewpoupe 10 oroixeio tou V*

C[x] —C
f — eval(f) = f(z).

v+u+1

Autr) eivatl pla ypappiky ouvaptnorn éndadn
eval(f+g) = (f+ g)(z) = f(z) + g(z) = eval(f) + eval(g) ywa xa6e f, g e C[x]

Kat
eval(Af) = Af(z) = Aeval(f) yia xaBe A € C, f € C[x].

Yriapyet moAuovupo g € C[x] oote
eval(f) = (f, g) yia kd6e f € C[x];

H antavinon eivat oxt. Ipaypat, uvroBétoupe ot to f(x) = (x — z)f1(x). Tote €xoupe

0= f(z) = eval(f) = fo Cf(t)g(Ddt = /0 '(x—2)f (D g(0)dt,

Kat n tedevtaia oxéon eivat aAnbrg yla kabe f1(x) apa kat yla fi(x) = x—zg(x), 1o oroio ivet
ot )
0= [ ft-2Plg(t)Pat

10 ortoio propel va oupBet povo av g = 0. ‘Opeg 1o eval dev eival 1o pndevikd ouvaptooeldeg,
atorto.

To anotédeopa eivatl avapevopevo, dev eivatl duvatov €éva MoOAU®VURO ¢, TO OIoio €Xel Tie-
riepacpevn rminpogopia didotaong degg + 1 va meplypayel pia YPAPHUIKL OUVAPTNOL) TTOU £XEl
nAnpogopia oto nwg Spa oe €éva anelpng draotaong xopo. L1o padnua tng ouvaptnolakng ava-
Auong Ba deite o011 pe ermutAéov ouVONKeg, yia apddetypa my minpotnta g PEIpKg, 6nAadn
e€aopalidovrag ot KdOe akodoubia Cauchy wg rpog v petpikn ||v| = (v, v)'/? cuykdivet, éxoupe
éva Bedpnpa avanapdotaong v “ocuvexav”’ ouvaptnooedov f otnv popdr f(-) = (-, v) kat yua
arne1Pod1aoTaTtoug Xwpou
IMapatpnon VIL.6.5. 'Eote f: V — F éva otoixeio tou Suikou xopou. @ctoupe W = ker(f).
Av 1o f # 0, tote 1k(f) = 1 kat dimW = dimV - 1. @swpovpe v avadluon V = W e W', H uur)
tou f mpoodlopidetatl aro v tur oto W, Av pyw: : V - W' eivat n opBoyovia ripoBoAr), tote
f(v) =f(pw:(v)) yia kaBe ve V. Av f # 0, kat w éva un pndevikd diavuopa tou W, tote

(v,w)

pwe(V) = -5 w yla kabe ve V.
[wl

Zuvenwg,

f(w) _ <v w)

f(v) = (v,w) wiZ HWH2W> yla kafe ve W.

'https://en.wikipedia.org/wiki/Riesz_representation_theorem
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Afjppa VIL.6.6. Av yia kade v € V 10Ul

{(v,wi) = (v, wa)

T0TE W1 = Wa.

Amnobeiln. 'Exoupe 6 yia kabe v e V (v,w; —wsq) = 0, ortdte apkei va mapoupe v=wj —wy. [

Ocwpnpa VIL.6.7. 'Eotw V nengpaousvng Siaotaong S1avUoUaTIKOg XOPOS UE EOWTEPIKO Yi-
vouevo. I'a kade ypaupukn ovvapmon T : V - V, urndpyet povadikn yoauuikr ovvapmon 17
wote

(Tv,w) = (v, T'W) y1a kade v,w e V.

Amnodeiln. ZrtaBeporoovpe éva w e V. Tote 1 ouvaptnon

V—F

v— (Tv,w)

elvatl éva otoixeio Tou HUIKOU X®WPOU KAl OUVEN®MS UrdpXet povadiko w' € V, 1o oroio Ba to
oupBoAiloupe pe T*w, wote
(Tv,w) = (v, T"'w).

®a mnpéret va ei§oupie ot o T*w givatl piia ypappikn ouvdaptnor) tou w. [paypartt, yia A, A € F
KAl Wi, Wy € V €xoupe
(v, T*(AMrwy + Aawa)) = (Tv, AWy + Agwa)
ATy, wi) + A (Tv, wo)
ALV, T*Wi) + Ag(v, T wo)
(Vi M T (wq) + AT (w2)),

ané érou £xoupe, oUpPeva pe o Anppa VIL6.6, ot

T" (7\1W1 + 7\2W2) = 7\1T*(W1) + }\2T>e (Wg)

Ocwpnpa VII.6.8. Z¢ cva nenspaopévng draotaons Sravuouatikd xapo V dewpoUiE TOV X OO0
End(V)={T:V > V: T yoauuxn}.
H ovvapton T~ T* givar pwa ovvaptnon End(V) - End(V) n onoia tkavonoisi
1. (i +Te)* =T, + T, yia kade Ty, Ta € End(V)
2. (AT)* =AT*, y1a kade A € C kat kade T € End(V)
3. (iTe)* = T, T yra kade Ty, T € End(V)
4. (T)* =T yia kade T € End(V)
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Anodeiln. Tha 1o 1. mapatnpoupe ot yla Kabe v, w e V €xoupe
(v, (TL+To)"w) = ((Ty + To)v, w) = (Tiv, w) + (Tov, w) = (v, TIw) + (v, Tow) = (v, (T] + Ty)w)

OTIOTE 1] 100TNTA IIPOKUITIEL AOY® TOU povoonpaviou tou (Tp + Ty) ™.
To 2. mpoxruUITtEl e TAPOPO10 TPOTTIO

(v, AT)*w) = (ATv,w) = M(Tv,w) = A(v, T*w) = (v, AT*w).

I'a 1o 3. €xoupe
(v, (TiT2)"w) = (Ti Tav, w) = (Tav, Tyw) = (v, Ty Ty w).

I'a 1o 4. urtodoyidoupe

(v, (T*) " w) = (T*v,w) = (w, T*v) = (Tw,v) = (v, Tw).

IIpotaon VII.6.9. X¢ éva nemepaocusvng 61aotaong Slavuopuatind XwpPo UE EODTEPIKO YIWOUEVO
Kkai B = {ey,...,en} pa Sratetayuévn opdokavovukn 6aon, av (T,B,B) = (ai;) eivar o mivaxag
wag yoauukng ovvaptnong T:V — V, éxouue ot ai; = (Tej, ey).

Anobeiln. Exppadoupe KaBe v € V ©g YPAPHPIKO OUVOUAOPO TRV OTOXEIDV TG 0pOOKAVOVIKIG
Bdong:

v=> (v,ei)e;i.

’Mﬁ

i=1

O mivaxkag tou T untoAoyidetatl ano v oxeon

n
Te)' = Z ai,)’ €i
i=1
apa

mn
(Tej, ei) = Y (aijej, eq) = ayj.
i=1

IIopropa VIL.6.10. Ze kade opdokavovikn 6aon B tou nengpaousvng diaotaong xaopou V, kat
Kade yoapupukn T : V - Vioyvet ot

(T,B,B) = (T,B,B)",

. , , , « 7t : , o :
omovu ya éva mivaka A 8£tovus A* = A, dnAadn Tov avdotpo@po oTov OTolo EXOUUE EPAPUOOEL
v pyadukn ouluyia o€ Kade otoLyelo Tou.

Anodeién. 'Eotw B = {eq,...,en} pia opbokavovikn B6aon tou V kat A = (ayj) = (T,B,B), B =
(byy) = (T%,B,B). 'Exoupe ot

Cll) = (Te]-,ei), bij = (T*ej, €i>.

Zuvenmg
bij = (T*ej, ei) = (e,-,Tei) = <T€i, ej) :a_ji,

arod OIoU IMPOKUITIEL TO {NTOUHEVO. Ol
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IMMapadewypa VIL.6.11. Av Bewpricoupe tov Xopo C™ tov diavuopdtev otnAov, Tote 1) oUVAPTNOon
C"xC*"—C
(xy) —yx=(xy)

opidel 1o eppPNTIAVO £0MTEPIKO YIvOopevo. Mia ypappiky ouvdaptnon divetat péow evog nxn riivaxka
A, dnAadn x —» Ax. 'Exoupe ol

{(Ax,y) =y Ax = (A"y)"x = (x, A"y).
Aoxknon VII.6.12. ®swpoupe tov xopo C™™ pe 10 e001EPIKO YIVOPEVO
(A,B) =tr(B*A).

IMa éva otaBepo mivaka M Be@poupie TV YPAPHUIKL CUVAPTN 0oL

Ly :CMPM— ™

A— MA
AeiSte 6t Ly, = L.
Avon VII.6.13. Yriodoyidoupe ot
(Lm(A),B) =trB"MA) = trMAB” = tr(AB*M)
=tr(A(M*B)*) =tr(M*"B)*A = (A, M*B) = (A, Lym+B).

Aoxrnon VIL.6.14. ®cwpoupe tov Stavuopatiko xopo C[x] e 10 E0WTEPIKO YIVOPEVO

(.0)= [ f(tg(Dat
* Asite 61 yia otabepo f € C[x] yia v ypappiky ouvAaptnon
M : C[x] — C[x]
g+—fg
oxvet 0t Mg = M.
¢ [a Vv YpappiKy ouvaptnon
D:C[x] — C[x]
g—Dg=g¢'
bev undpyel ypapuikn ouvaptnon D*, oote (Df, g) = (f,D*g) yua kabe f, g € C[x].
Avuon VII.6.15. Yrodoyiloupe ot

1 —
(Meg,h) = (fg.h) = [ f()g(®h(D)at

1 _ —
= [ 9()Th(t)dt = (g, ) = (9. Mz ().
['a v ouvdaptnon napayoylong D napatnpoupe ot

(Df,g) = f(1)g(1) - £(0)g(0) - (f,Dg).
IMa g otaBepo unobBEtoupe ot untapyet moAuwvupo D* wote (Df, g) = (f,D*g). Tote

(f,D"g) = f(1)g(1) - £(0)g(0) - (f, Dg)
1ooduvapa
(f,D"g+Dg) = f(1)g(1) - £(0)g(0).
[Mapatnpoupe o6t yia g otabepo to L(f) = f(1)g(1)-f(0)g(0) etvatl éva otoryeio tou dukou Xwpou
6meg otnv napatpnon VIL6.4 kat ev unapxet h € C[x] dote L(f) = (f, h) extog av L = 0. Suvendg
n unap§n tou D*g pag diver 6t 1o h = D*g + Dg mipénet va sivat pndevikd kat g(0) = g(1) = 0. Av
dladegoupe g wote g(0) #0 1) g(1) # 0 to D*g Sev opidetat kat Sev urnapyet ouluyng.
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VII.7 Movadiaieg YPAPPIKEG OUVAPTIOELS

Oplopog VIL.7.1. ®a Aépue 6U pia ypappiky cuvaptnon : V - W avdpeoa os diavuopatt-
KOoUG X®wpoug V, W dlatnpel 10 €0OTEPIKO YIVOIEVO OTAV

(Tv, Tv) = (v,v), yia kaBe v € V.

'Evag 100popp1o10g avapeoa o X®Poug HE E0MTEPIKO YIvopevo Oa eival évag 100p10pPp1op10g
TOU eIITAL0V S1atnPel T0 EOROTEPIKO YIVOUEVO.

IMapatpnon VIL.7.2. Mwa ypappikn cuvaptnorn V — W nou diatnpel 10 00TEPIKO YIVOHEVO
dev propet va €xel pn terpippévo upnva, adou | Tv| = |v|| kat av v € ker tdte v = 0.

Zuvenog av dimV = dimW kdBe ypappikr cuvaptnon V — W nou diatnpel 10 e00TEPIKO
YIVOHEVO €ival 100P10pPLOHNOG.

IMapatfpnon VIL.7.3. KdaBe ypappikn ouvdpmon T : V - W nou dlatnpel 10 £00TEPIKO Y-
vopevo petapépel opbokavovikeg Baoelg oe opBoravovikeg Baoelg. Aviiotpodpwsg av {eq,...,en}
elvat pa opBoxkavovikn Baon tou V, oote {Tey,...,Ten} va eivat pua opboxkavoviky) 8aorn tou
W, 1t6te yia kabe v,w e V, €xoupe

n n
V= Z)\iei,w = Z u)-ej
i=1 j=1

Kat

n n n

<V7W> = ZZ)\lu]<elae)> Z)\lﬁ)

i=1j=1 i=1
Opoing

n n n

(Tv, Tw) = > > Aifij(Tei, Tey) = Z i,

i=1j=1 i=1

dnAadn

(viw) = (Tv, Tw).

Oplopog VIL.7.4. Mia povadiaia (unitary) ypappikr) ouvaptnor €ivat €vag 100poppiopog
oU d1atnpel 10 E0MTEPIKO YIVOHEVO.

IMapatfpnon VIL.7.5. H ocuvBeon 600 povadiaiov ypappikeov ouvaptfjoeov eivat povadiaia
YPAHUUIKL] OUVAPTNOT, N TAUTOTIKY] oUvAaptnon eivat povadiaia ypappiky ouvdaptnon. Zuve-
IOG 01 povadlaieg ypappiKeg ouvaptoelg aroteAouy uroopdada g opddag oV aviloTtpE YoV
YPAUHIKOV OUVAPTIOERDV.

IIpotaon VIL.7.6. Mia ypauuikn ovvaptnon elvar povadiaia av kat povo av eivat avtiorpé-
yypmkar U= =U

Amnobeiln. Yrnobetoupe 6t U eivatl povadiaia, dnAadn dratnpel 1o eontepikd yvopevo. Iapatn-
poupe ot yia kabe v,iw e W kat U: V —» U povadaia €xoupe

Idy=uu-t
) =T |

(Uv,w) = (Uv, Idyw Uv, UU'w) = (v, U 'w)
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arno 6nou npoxkurtet ot U~! = U*,
Avtotpodrg, av U™ = U*, téte

(Uv, Uw) = (v,U"Uw) = (v,w) yia k&be v,w e V.

Oplopog VIL.7.7. 'Evag mivakag A € C™™ Ba Aéyetat povadiaiog (unitary) av xkat povo av
yua A* = Al oxvet AA* =1T,.

IIpotaon VIL.7.8. ¢ cva Sravuouatikd xywpo V Temepacusuvng 61aotaong 1 yo auuiKy ouvdap-
mon T:V -V glvai povadraia av kat povo av o mivakag g ¢ mPog uia opdokavouvikn 6aon
elvar elvar povadraiog.

Anodeiln. Tlapatnpoupe o6t av A = (T,B,B) eivat o mivakag tng T oG 1pog pia opOoKaAvoVIKr)
Baon B t6te 0 mivakag (T*,B,B) ing T* etvato A* = A O

Opopdg VIL.7.9. 'Evag npaypatikog 1) pyadikdg rmivaxkag Oa Aéyestat opboywviog av AA* =
.

Iapatpnon VIL.7.10. 'Evag npaypatikog mivaxkag eivat opfoywviog av kat povo av givat po-
vadiaiog.

IIpotaon VIL.7.11. 'Evag nivakxag ivat povadiaiog av kat Hovo av ot yoapuues 1 ot otnAeg tou
anotejlouv opdokavovikn 6aon tou C™ e 10 gpuNTIaVO £0DTEPIKO YIWOUEVO (X, Y) = Y*X.

Anodeiln. Tpdpoune tov mivaka A = (al,...,a™), émou a' eivat n i-otjAn Hapatnpoupe 6t o
niivakag A* = (cij) €xet
Cij = (a)*d = (d, a').
H ouvbnkn * = I, eivat 10o8uvaprn pe 10 Ot ¢ = 845 = (a), a') 6ndadr) ot otjAeg anotedovv pia
opBoxkavovikr) Bdon.
IMa va deioupe Ot Kat o1 otrjAeg aroteAouv pia opboravovikr Bdon mapatnpoupe ot
A*A =1, = (AHAHY =1,,

8nAadr) o A eivat povadiaiog av kat povo av o At eivat povadiaiog. O

H péebodog Gram-Schmidt €xet tnv mapakdate evéiapeépouoa ouvEneLd:

IIpotaon VIL.7.12. ['a kdde avTiOTOEW IO N XN Tiivaka A UTLAp X el LOvaAdKO¢ KAT® TOLY@UIKOC
nivakag B ue detika otoyeia otmu dtaywuvio wote BA va sivar povadiaiog.
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Amnodeiln. Ot ypappég ay, ..., an TOU Iivaka eival ypappika ave§dptnteg apou o rivakag A
etvat avuortpéypog. Extedovpe v pébodo Gram-Schmidt otig ypappég aq,. .., an Kat Kata-
Anjyoupe oe pia opboyovia Baon uy,...,u, ou C". Katd v dadikacia tapatnpoupe ot o€
KABe Brjpa tng avadpopikng opbBokavovikoroinong ta {uq,...,u;} amotedouv pia opboyovia
Baorn tou dlavuopatikou X®pou (ay,. .., a;) Kat ot

k=1

uk:ak—Z—

AnAadn, unapxouv povadikoil CUVIEAEOTES Yij OOTE

k-1

Uk = Ak — Z'ijaj.
j=1

®ewpoupe tov unitary rivaka U pe ypappeg uy/|wy |, - .., un/|un | xat B tov ivaka mou opidetat
ano
— Y i
Hlukl\ avj<k
b 2 = e — 1 =
K g AVIEk
0 avij>k

[Tapatnpoupe ot 0 B eival KAT® TIPIYOVIKOG, £Xel OsTIKEG TIHEG otV Slaywvio Kat ermiong

n
e _ > byjaj, yia kGbe 1 <k <mn,
| j=1
6nAadn U = BA.

®a arodeifoulie twpa Ot n ypadr eivat povadikn. @swpoujie 1o oUvoAlo T (1) IOV nxn KAT®
TPY®VIK®OV TVAK®V Pe Betika otoixeia otnv dayodvio kat pe U(n) to ouvodo tewv povadiaiov
L X N TUVAKQV.

YroB¢toupe ot By, By € T (n), dote B1A,B2A € U(n). 'Exoupe 6t o avtiotpodog kabe pova-
daiou mivaka eivat povadiaiog kat ott 1o yvopevo duo povadiaiov mvakev eivat povadiaiog.
Zuvenwg,

(BA)(B2A)™ = B1B3! e U(n).
Eniong napatnpoupe o6t o avtiotpopog kabe mivaka oto TH(n) avikel oto TH(n) érnwg kat to
yivopevo dUo mvakev oto TH(n) avrketl oto T*(n), deite tv doknon VIL7.14l

Apou B1B;! € U(n), éxoupe éu (B1B;')™ = (B1B3!)*. AnAadr) o mivakag (1531)7! eival katw
TPLY®VIKOG, ®G avtiotpopog ototxeiou oto TH(n) aAdd KAl Ave TPIYEVIKOG ©S AVACTPOPOS KATK
TPyeVviKoU. Apa sivatl diaywviog. Kat agou eival povadiaiog ta otorxeia tng dtaywviou Tou €xouv
pétpo 1 kat etvat kat tautdxpova Oetikd. Apa B1B;! = I,,. O

IMMapadewypa VII.7.13. Na Bpebei katw 1pywvikog rivakag B pe Betikd otoiyeia oty Siaycovio
yla tov rmivaka A

1 2 3
A=|12 1 0
-1 1 2

wote o 1ivakag BA va eivat povadiaiog.
Yto mapaderypa m KAvape pia 0pBoKavovIKOIoinon twv YPAPuH®V TOU Iivaka UTToAo-
yidovtag ot

U =vy, U =V, 2\) us =v, 1\) +21U,
1_172_27173_321272
1 +21( 2 )
=v3—=vi+—(va— 2V
MDA TAC A
21 13
=V3+ —Va2— —V;
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OTTOTE £XOUNE TOV Tivaka

1 0 O
B'=|-2 1 0
7
13 7
75 9 |
Qote
1 2 3
B'A=|& 2 _6
|
6 3 6

O tedeutaiog mivakag dev eivat povadiaiog yiati ot ypappég eivat opboywvieg addda dev xouv
BEpo 1. Avukadiotoviag tov mivaka B’ pe tov mivaka

1
v
B=|-24 /7727 0

€xoupe tnv {nroupevn avaiuon.

Aoxrnon VIIL.7.14. 'Eoto TT(n) 10 0UVOAO TV N x N KAT® TPIY®VIKGV MMIVAK®V PE OETIKA ototxeia
otV Saywvio. Asifte 6t yua kabe By, By € TH(n) 10 yvopevo BBy € TH(n) kat ot yia kabe
BeT*(n) woxvet 6t B e T*(n).

Avon VIL.7.15. Eivat cap£g 0t 10 yivopevo §U0 KATR TPIYOVIKOV IMIVAK®V £1val KAT® TPIY@VIKOG
rivakag aAAd Kat Ot 1o yivopevo SU0 MVAK®V IToU 0 Kabévag £xel Oetikd otoixeia otnv diaymvio
Ba £xel kat auto Bstikd otolkeia otnv dayavio.

BewpOoUpE €va KAT® TPIY®VIKO AVIIOTPEWPIHO Tivaka B tov omoio tov ypddoupe otnv popdn

B=A(,+L)

OTI0U 0 A gival day®viog mivakag pe pn-pndevika otoxeia eve o L eival KAT® TPIyeOVIKOG HE
pndevika otoxeia otnv daywvio. Ioyxver ot L™ = 0 (to oroio to BAémoupe eite and v dayovia
Popodn Tou mivaka eite e§unvotepa and 10 @skpnua Caley-Hamilton). Todpa vrtodoyidoupie ot

(I +L)(I, ~L+ L2 -3 4+ ()™M = 1L,
Apa
Ble(@n+0) A = (I, -L+L2 -3+ 4+ (-)™ LM DA

0 0I1010g €ival KAT® TPIYDVIKOG, ®S AOpo1opa YIVOPEVOV KATK TPIY®VIKGOV Mvakev. H anaitnon
yla Beuikd otorxeia otnv drayovio eivatl epdavr)g and Tov UMOAOYLopo avilotpodou d1aymviou
rivaka.

Acoxrnon VIIL.7.16. ®cwpoupe tov Xopo V = C[0,1] teov ouvexwv ouvaptroswv [0,1] - R, pe 1o
E0NTEPIKO YIVOHEVO

(figh = folf(t)g(t)dt.

Kat W tov 1610 X®OPO 1€ T0 E0RMTEPIKO YIVOHIEVO
1
(f.9)2= [ f(Hg(t)dt.

Agou beigete Ot 10 (-, -)2 €lval E0RTEPIKO Y1vOpEVO Seilte Ot 1)

T-W-—YV
f(x) — xf(x)

dratnpel 10 e0RTEPIKO yvopevo addd dev eival 100p0pP1opog.
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Avon VIL.7.17. To 6t 10 (-, )2 €lval E0MTEPIKO YIVOHEVO ival Pia €UKOATN ertaAnBeuor).
[Tapatnpoupe ot

(f.0)= [ f(Dg()Eat=(Tr,Tgh.

H ouvdptnon : W — V givat 1-1 adAd eneidr) n Sdotaoeig tov V, W dev eival nenepaopéveg dev
etvat erti. [Ipaypatt dev undpyet IPOIOG va apoupe v otabepr) ouvdapmon 1 : [0,1] - R wg
ywopevo xg(x) = 1, n ouvapinon g(x) = 1/x dev opidetat oto 0.

Aoxknon VII.7.18. Na B8pebouv 6Aot o1 n x n povadiaiol kat opBoywviot rivakeg yua n =1, 2.

Avon VIL.7.19. 'Evag 1 x 1 iivakag (a) eivat opBoydviog av kat pévo av a® = 1 dndadn av kat
poévo av a = +1. 'Evag 1 x 1 mivaxag (a) eivat povadiaiog av kat pévo av ad = |a|? = 1 dndadr to
a etvat évag pyadikég nave otov povadiaio kUkAo, a =e'?, 9 e R.

'Eote topa €vag 2 x 2 miivakag

_ a b -1 _ 1 d —b
A_(c d) ne A _ad—bc(—c a)

Av o mivakag sivat opfoyoviog, dndadn av AA = I, tote det(A) = +1, apou det At = det A.
Zuvenog o mivakag eivat opboywviog av

a b -d ¢ a b
detA-—chu(C d)_(b _a):A-(b —a)

a b d -c a b
detAlecu(C d):(b a):>A:(_b a)

Kat otig 6U0 MEPUTIOCEIS 0 UTIOAOY101dG Tng opidoucag divet tnv oxéon a? + b% = 1.
ZInVv nepintoon evog mMpaypatikou mivaka €XOUHE 0Tl autog €ivatl évag Imivakag g popPpng

A - (cos@ —sin 9)

sin® cos@

Zv pyadiky) Mepinoon wpd, napatnpovpe ot yla povadiaioug mivakes n oxéon AA™ = I,
Siver o1t det Adet A = 1 ouvendg 1 opidouoa £xet pérpo 1, dndadn det A = e'®, 8 € R. ErutAéov o
riivakag eivat povadiaiog av kat povo av

ac)_ L (-a-by_ _(a b
b d) detA\-c -a) ~ \-e'%b e'fa

kat |al® + b2 = 1.

VII.8 KavovikEég YPARPRIREG OCUVAPTHOELG

Ye autn v napdypado Oa anaviiooupe oto nmote pia YPAappikrn ouvvdptnon LV -V,
orou o V eivail évag menepacpévng dtdotaong d1avuopatikog Xwpog £Xel pia opOOKAVOVIKI)
Bdon amnotedovupevn aro 16odtavuopata. Ag unobéooupe ot B = {eq,...,en} €lval pua €rowa
Bdon. Ao v pia €Xoupe ot

Le]- = }\j €j
dndadn o (L,B,B) eivatl évag diaywviog mivakag, ouverniwg o (L*,B,B) = (L, B,B)* 6nAabr) sivat

Kadl autog H1ay®vortototog oG rpog v idta 8don. Autd onpatver ot L*L = LL*, deite kat v
IPOTAOT)
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Opwopog VIL.8.1. 'Ecww L : V - V ypappikrn ouvdptnorn, 6rnou o V eival Mernepacpévng
draotaong Stavuopatikog xwpog. H L Oa Aéyetal kavovikn (normal) av kat poévo av L*L = LL*.

Oplopodg VIL.8.2. 'Ectw L : V —» V ypapuikn ocuvdaptnorn, omnou o V eival menepacpévng
dlaotaong Sravuopatikog xopog. H L Ba Aéyetal autoouduyng 1 epuntiavi) av Kat povo av
L* =L

IIapatnpnon VIL.8.3. Eival cadég o1l pia epuntiavy) Ypappiky ouvdptnorn Oneg Kat pia po-
vadiaia ypappikn ouvdptnon eivat Kavoviky.

IIpotaon VIL.8.4. Ot 1810TUES UIAG ELUNTIAVNG YOAUUIKNG OUVAPTNONG glvatl OAeg Tmpayuatt-
Kég. Emiong ta ibtodtavuouata mov avtiotorovv oe Stagopetikeg tolotiueg sivat kadeta puetalu
TOUG.

Anodeiln. 'Eotw v éva 181061avuopa tng L — L to omoio avuotowyet otnv 1dotipn A € C. 'Exoupe
ot
AV, v) = (Av,v) = (Lv,v) = (v, L'V) = (v, Lv) = (v, Av) = A(v, V)
Kat agou (v,v) # 0 £&xoupe Ot A = A, nhadn A € R.
A6 v dAAn av Lv = Av kat Lw = pw pe 1 # A tote

AMv,w) = (Av,w) = (Lv,w) = (v,L'w) = (v, upw) = i(v,w) = v, w),

ouveniag (v, w) = 0. O

Afppa VIL8.5. 'Eotw V évag memepaousvng diaotaong dravvouatikog ywpog kat L : V - V
yoauukn ovvaptnon. Bswpouvue éva L-avaifoioto unoxwpo W. To opdoywvio ouurinpoua
W+ givar L avaiddoioro.

Amobeiln. 'Exoupe ot Lw € W yia kaBe w € W. 'Eoto w’ € W* 6ndadn (w,w’) = 0 yia kaBe w e W.
®¢Aoupe va 6ei§oupe ot L'w' € W 8nAadry (w,L*w’) = 0 yua kabe w € W. 'Opwg (w,L*w’) =
(Lw,w’) =0 apou Lw e W. O

Ocwpnpa VIL.8.6. [a kade avtoouluyn ypauuky ovvdotnon L : V - V, dmouv o V eivat
enepaopusvng 61aotaong Slavuouatikog XwPog Utdpx el opdokavovikny 6aon amotefovusun
amno ddavvouata.

Amnobeiln. Yrobetoupe o6t dimV > 1. ITdve amno to C, €xoupe 6t o L €xet pia 1dotipn A n) onoia
etvat pdAota npaypatikr). To aviiototyo 181061dvuopa v propoupe va 10 KAVOVIKOITOU|COUHE
oto e = v/||v| wote va €xet pétrpo 1. EmuutAéov av Soudevoulie og MPAYHATIKOUG X®OPOUG PITOPOULE
va uroBécoupe Ot 1o Sidvuopa v €Xel MPAYHATIKOUG ouviedeotég og ortotadrrote Bdaorn, 16T
av A = (L,B,B) e R™™ 10 181061dvuopa €xet ouvietaypéveg [v]g € R™ mou eivatl Avon tou ouotn-
patog (A — Al )x = 0, TO OTTOi0 €XE1 |1 TETPIUHEVEG AUOCELG ATIO TNV €MAOYN TOU A @G pila tou
XAPAKTINP1OTIKOU MMOAU®VUI0U.

Eivat mpogaveg ott av dimV = 1 uniapxel opBokavovikr) Bdon aroteAovupevn amno 161061a-
vuopata o e = v/|v| mou poAig kataokeudoape. ®a arodeifoupie 10 YTOUPEVO PE EMAYOVT).
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YroBétoupe ot 1 mpotaon eivar aAnbng yla oAeg Tig autoouduyeis YPAPHIKES OUVAPTL|OELG O
dlavuopatikoug xmpoug didotaong n - 1. ‘Eote ot €xoupe éva diavuopatiko xopo diaotaong n.
®ewpoUpe Vv avaduon

V= (e)Dle)"

Ano 1o Anppa Eivat cagég amo to Anppa VIL8.5l 611 0

Liey = L(eps : (e} — (e)*
rieplopidetat otov (e)' oe pia avtoouduyr] ouvaptnor 1 oroia AdY® NG EMAYRIYIKNAG UTOOeong
£xel pa opbokavovikn Bdorn {ey, ..., en } arotedovpevn and 1dodiaviopata. H {e, eq, ..., en } eivat
1 ¢ntoupevn opborkavovikn Baon arotedovpevr anod 8lodiaviopata yia 6Ao Tov X0po. O

Afppa VIL8.7. I'a pia kavovikn yoaupuikn cvvapmon L: V - V yiav € V éyouue ||Lv| = |[L*v|.
Anodei{n. 'Exoupe ou
ILv|? = (Lv, Lv) = (v, L*Lv) = (v, LL*V) = (L*v, L*v) = |L*v|>.

IIpotaon VIL.8.8. Eotw V memepaoucvng didotaong dravvouatkog xopog kat L : V. - V
Kavovuen ypauuikn ovvaptnon. Tote tov e V givat ibobiavvopa yia v L pe ibotun A av kat
uovo av v eivat idodravvoua yia v T* ue 16otyun A.

Andderdn. Ta pa upn A € € gxoupe 6 n ouvaptnon T = L - Aldy eivat kavovikr agou T* =
L* - Aldy. YroAoyidoupe ot
TT* = (L-Aldy)(L* = Aldy) = LL* = AL = AL* = AAIdy
=L*L-AL - AL* = AAIdy = (L* = AIdy)(L - AIdy) = T*T.

Zuvenmg
|(L=Aldv)v] = (L - Aldv)v)|

ané 6mnou nipoxurttet 6t (L-Aldy )v = 0 av kat povo av (L* —Aldy v = 0, 5nAadr) to ¢ntovpevo. [
Oplopog VIL.8.9. 'Evag mivakag A € C™™ Oa Aéyetal Kavovikog av Kat povo av AA* = A*A.

IIpotaon VIL.8.10. Z¢ cvav menepaouévng diaotaons d1avuouatiko xwpeo V, dewpouue pua
yoauuwkn ovvaptnon L : V - V @ote o mivaxag g (L, B, B) w¢ mpog puia opdorxavovuky 6aon B
va givat ave pyovikog. H L eivat kavovkn av kat uodvo av (L, B, B) eivat diayoviog mivakag.

Anodeiln. 'Eoww A = (L,B,B). I'vopidoupe ott A* = (L*,B,B). Av A = diag(Aq,...,An) t0TE A" =
diag(A1,...,An). Eival capég 611 A*A = AA* §nAadr) ot1 0 A Kal CUVENKS Kat 1) L eivat Kavovikoi.

Avtiotpopeg, £¢ot® ot L eivatl kavoviky kat €0tw B = {ey, ..., en } p1a opBokavovikr Baor tou
V. 'Exoupe ot e; eivatl i6odiavuopa adou o A eivatl dve Tplyevikog Katl pdaAota Le; = ajje;.
Amo v mpotaocn gxoupe ot L*e; = ajje;. ZUpgpova pe tov 0plopod opwg tng A* = Al
auto onuaivet 6t a5 = 0 yia j > 1. Zuvenog Ley = azzez, dpa kat 1o ey eivat 161061avuopa g L.
‘Onwg kat mptv €xoupe ot L ey = azer, Kat autd pag Sivel 6onwg kat mptv ot ag; = 0 ya j > 2.
Yuveyiloupe pe tov 1610 1poro ya va Sei§oupe ot o mivakag A eivat S1aydviog. O
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IIpotaon VIL.8.11. Ze cva nengpaouévng draotaong dravvouatko ywpeo V karL : V - V
umdpyet pa opdokavovikn 6aon B, wote o mivaxag (L, B, B) va sivar dve tpryovikdg.

Amodeién. Av dimV = 1 tote 10 arotédeopa eival capég. @a arodei§oupie 10 ¢NToUpevo e ena-
yoyn otnv didotaorn tou V. YroBétoupe ot 1) mpotaorn aAnBevet yia Kabs ypapiky ouvAaptnon
aro €va 81avuopatiko Xowpo diaotaong n—1 otov eauto Tou. Oswpoupe Eva H1avuopaTiKo X®po V
dlaotaong n. @swpoupe éva 1B61odiavuopa v g L* 1o oroio to kavovikorolovpe oto v/ |v|| oote
va €xet pérpo 1. O xopog (v/|v||]) eivar L*-avaAdoiotog cuvenidg o (v/||v])* eivatr L-avadAoiwntog
Kat €xel 6raotaon n - 1, OUVEN®G PIOPOUHE va £PAPPOCOUNE TNV EMAYOYIKY U000 KAl va
KATAOKEUAOoOUPE pia opbokavovikr) Baon {eq,...,en-1} otnv oroia o L va eivat ave 1ptyovikog.
H ¢ntovpevn Baon eivain B = {ey,...,en-1,V/|[V]}. O

Ioépiopa VIL.8.12. Ia kade mivara A € C™™ undpyet povadiaiog mivarxag U, oote UAU! va
elvat dve TPYOUIKOG.

TéAog 0 ocuvduaoog tev rpotdoenv VILS.10 xat VIL8.11| ivet to

Ocwpnpa VIL.8.13. Eotw évag memepaousvng diaotaong diavvouatikog xapog katL : V -V
Ha Kavovikn yoauuikn ovvaptnon. Yrapxet pia opdokavovikn 6aon tov V n onoia va anote-
Aettar ano 1bwodavvouara.

Iopiopa VIL.8.14. Na kdde kavoviko mivakxa A utdpyet povadiaiog mivarxag U cote UL AU
va givat fraywuiog mivaxag.

TI'a va urnoAoyicoupe éva povadiaio mivaxa U yia éva spunuiavo mivaxka A, oote o UAU™! va
etvat d1aywviog mapatnpoupe Ott 01 1810X®PEO1 TIOU AVIIOTOLX0UV Ot S1aPOPeTIKEG 1010TIEG eivatl
ava 6o kabetot petadu toug.

M£006og 5 (Alaywvoroinon Eppnuavev [Tivakav).

1 Ymojoyiouog xapaktnplotkov ToAu@vUpuou
2 Eupeon 1010t Ay, ..., Ay
3 Ymnofoyiouog 6acewv B; tov 1610xwowv Ey, .

4 Opdoravovukonoinon karta Gram-Schmidt kade 1610y wpou.

Mapadewypa VIL.8.15. OcmpoUlie TOV EPPNTIAVO TTiVAKA
1 2 2
A=]2 1 1
2 21

Kat B¢doupe va Bpoupe povadiaio mivaka P, wote o P*AP va eivat iayoviog mivakag.
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To XapaKINE1oTIKO MOAUGVURO ToU eivat 1o Cha[x] = (1+x)%(-5+x), 10 oroio prmopoue va 1o
UrtoAoyiooupe eite pe Tov 0plopo eite @G 181K mepimoon g doknong [VL.1. 0. YroAdoyidoupe
ot 0 1610 ®POog g 1WB1oTung A = 5 eivat o diavuopa vy = (1,1,1)" evae 0 1610xwpog g 1810Tung
A = -1 nmapayetat ano ta dSavuopata ve = (1,-1,0)%,v3 = (1,0,-1)*. ®a propovcape va napouvpe

1 1 1 1 1 1 1
Q=|1 -1 0 | pe aviiotpogpo Q7' = 3 1 -2 1
1 0 -1 1 1 -2

kat va eixape 61t Q'AQ = diag(5,-1,-1). Opwg o mivakag Q Sev eivar povadiaiog. Ta va
KAtaokeudaocoupe tov povadiaio mivaka P opbokavovikoroovpe oe ey = vi/|vi| = %(1, 1,1)%,

ez = va/[va] = 1/v/2(1,-1,0), eved e3 = us/us

1 1 1/2 1
ug =v3 - %w = (_01) - % (—01) = (1_/12) OUVENW®G e3 = /2/3 (_%)

Zynpatidoupe tov rivaka

, OITOU

1 L 1 I L
woR woh o
P=|a " e |wePi=P=P=|5 5 O
9 /2 L _ /2
V3 3 V6 V6 3

Kat ¢xoupe ot P*AP = diag(5,-1,-1).

Aoxnon VII.8.16. 'Eotw A € C™". Tha éva moduevupo f(x) = £V, avx” 6a oupbodidoupe pe
f(x) = X% avx". Arodeigte ot

1. cha«(x) = cha(x)
2. MA* (X) = TI_lA(X)
3. Av A eivat 1otpr] ou A t6te A gtvat dotpr tou A*.

Avon VIL.8.17. 1. Ilapatmpoupe ot

chax(x) = det(A* = xI,,) = det(At =Xl ) = det(A - XI,) = cha (X) = cha (x).

2. 'Exoupe ot av f(x) = X7, ayx" € C[x] moAumvupo oote f(A) =0 tote

n n
0=0"= > ay(AY)Y = > ay(A*)V.
v=0 v=0

Zuveniig av ma (x) etvat to edaxiotou 8abpou moAuovupo rou pundevidet tov A, 10 mMa (x)
etvat 1o edayiotou BaBpou moAuwvupo mou pndevidet to A*.

3. Zadég anod to [l.

Aoxnon VIL.8.18. 'Eote £vag pun-undevikog mivaxkag ypappr) x = (xq,...,xn) € FM pen > 2.

@ewpoupe v eurAeidela voppa [x| = \/x3 + -+ + x%. @étoupe

A =1, + B, omou B = x'x.

Arobeite ot
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1. B2 = |x|?B kat Bpeite 10 eAdy10T0 MOAUGVUNGS TOU.
2. 0 A eivatl Siayevorourjopog kat Bpeite 11§ H100TACEIS TOV 18610XOP®V TOU
3. detA =1+ x|

Avon VIL.8.19. [Tapatpouie 6t av B = (byj) tote byj = x;X;. Yriodoyidoupe ot av B? = (cyj) tote
cij = ., bivbyj = D0 xixyx; = byj|x|*.
v=1 v=1

Agou B? = |x|B éxoupe 611 yia 10 OAUGVULIO
f(x) =x% = (24 x|+ 1+ x| = (x = D) (x = (L +[x]*))

oyvet ou f(A) = 0. Eme1dr) 6e kavévag anod toug 6U0 ypappikoug rapayovieg dev pundevi¢ouv
Tov A auto ival 1o eAAX10TO.
IM'a tov 1610xwpo tng dlotung 1 €xoupe o1t amoteAeital anod ta diavuopatd v Wote

(A-T)v=x'xv=0

Kat 6t kABe Hravuopa v mou eivatl KABETO 010 X avrKetl otov 1810X®Po autod. Apa o 1810X0P0g TS
16otung 1 éxet 61dotaon > n—1 = dim(x)*. Apou o 1616xwpPog tng Wroturg 1+ | x|? £xet Sidotaon
> 1 éxoupe ot ot 18laotaocelg v 1810X0PnVv eivat n — 1 kat 1 avtiotorxa. TéAog n opidouoa eivat
T0 YIVOPEVO TRV 18106V dpa ion pe 1+ |x|2.

Acoknon VIL.8.20. 'Eotw A ¢ C™™ kat ay,...,an 01 ypappég tou A. Ioyuet ot
larf-[an] >[det Al
H 1o6tta oxvet povo av ta ay, .. ., ay €ivat opfoywvia 1) karotwo a; = 0.

Avuon VIL.8.21. Av A 8ev ival avtioTpEPHoG 1] aviootnta 10XUEL e Tpodavn) TPOITo Kat yivetat
1001 Ta OTNV MEPIMTOO ouU KAToo a; = 0.

Av 0 A gival avuotpéyiog t0te anod v npotacn m UTIAPXEL POVAdIKOG KAT® TPy ®-
VKOG mivakag B pe Betikd otoixeia onv Stayovio wote o mivakag BA = U va eivat povadiaiog.
'Exoupe ot

|det U|? = det U det U* = det UU* = det T, = 1.

Ipagoupe
|det(A)| = |det(B™'U)| = [det(B™")| = by{ by}

aro mv aAln £xoupe ou mivakag B! = (cy5) eivatl k4t pyevikog pe cii = by
a; = (ci1,Ciz, ..., b5i,0,...,00U
=cipU + iU + -+ b{fui orou UY,..., U™ ot otrjAeg tou U.
Apa .
lail® = eaPIU TP + -+ o PR = feurf + -+ b3 = [b5{ . (VIL13)
A6 v Tedeutaia ox£or MPOKUITIEL Ol

|asl+an| > by, = [ det(A)).

TéAog, mapatnpoUpe ot 1) avieétnta (VIL.13) yiveratl 10dtnta av Kat gévo av iy = - = cii-1 =0,
tooduvapa av xkat povo av a; = bi‘ilul, av Kat povo av ot ypappég a; etvat ava duo opboyavieg.



